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Αναλαμβάνοντας, πριν από τρία χρόνια, την προεδρία 
του Διοικητικού Συμβουλίου του Ελληνικού Φεστιβάλ, 
ενός πολιτιστικού οργανισμού με πρωταγωνιστικό 
ρόλο στη σύγχρονη καλλιτεχνική παραγωγή, 
αντιμετώπισα, από την πρώτη στιγμή, μαζί με τα 
άλλα, εκλεκτά μέλη του Δ.Σ., την πιεστική ανάγκη 
λήψης μέτρων οργάνωσης και εξορθολογισμού της 
λειτουργίας του. 

Για πολλές δεκαετίες, το Φεστιβάλ είχε υποτυπώδη 
εσωτερική διάρθρωση, χωρίς διακριτούς ρόλους 
και αρμοδιότητες, ενώ παράλληλα ασκούσε 
δραστηριότητα με ασύντακτο τρόπο, δίχως 
την ύπαρξη στοιχειωδών κανόνων εταιρικής 
διακυβέρνησης.

Παρά το γεγονός ότι το 1996 το Φεστιβάλ απέκτησε 
τη νομική μορφή της ανώνυμης εταιρείας, δεν 
είχε μπορέσει να προσαρμοστεί στις σύγχρονες 
απαιτήσεις λειτουργίας της. Αυτό, βέβαια, σε 
μεγάλο βαθμό οφειλόταν και στην εγγενή διάσταση 
μεταξύ του τύπου της ανώνυμης εταιρείας, που 
προορίζεται να υπηρετεί επιχειρηματικούς σκοπούς, 
και της καλλιτεχνικής παραγωγής, που υπακούει σε 
διαφορετικά κριτήρια. 

Η ασυμβατότητα αυτή δεν δικαιολογούσε την 
απραξία. Γι’ αυτό σπεύσαμε να θεσπίσουμε 
Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας και να θέσουμε 
σε εφαρμογή οργανόγραμμα της εταιρείας, 
στελεχώνοντας τις διευθύνσεις και αναθέτοντας 
συγκεκριμένες αρμοδιότητες. Επιπλέον, συστήσαμε 
Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου, καταρτίσαμε 
Κώδικα Δεοντολογίας και λάβαμε σειρά άλλων 

διοικητικών μέτρων με γνώμονα τη διαφάνεια και τον 
εξορθολογισμό της λειτουργίας του φορέα. 

Φυσικά, δεν θεωρούμε ότι το έργο μας ολοκληρώθηκε 
ούτε ότι θεραπεύτηκαν όλες οι παθογένειες. Για 
παράδειγμα, το Φεστιβάλ ταλαιπωρείται διαχρονικά 
από την αβεβαιότητα που κυριαρχεί στο εργασιακό 
περιβάλλον του. Οι εργαζόμενοι, στην πλειονότητά 
τους, απασχολούνται με συμβάσεις ετήσιας 
διάρκειας, υπό την απειλή της μη ανανέωσής τους        
– η ανανέωση γίνεται με νομοθετική παρέμβαση κάθε 
χρόνο. Αυτό δεν είναι υγιές. Σε συνεργασία με την 
Πολιτεία θα πρέπει να επιδιωχθεί οριστική λύση στο 
συγκεκριμένο ζήτημα. 

Κατά τη διάρκεια της θητείας μας στο Διοικητικό 
Συμβούλιο επικράτησε σύμπνοια και ταύτιση ως 
προς τη διαμόρφωση των αποφάσεών του, ιδιαίτερα 
σε μια χρονική περίοδο κατά την οποία δεν έλειψαν 
οι έκτακτες δυσκολίες (πανδημία, περιορισμοί 
χωρητικότητας, ματαιώσεις εκδηλώσεων κλπ.). 
Δεν είναι αυτονόητο, και γι’ αυτό το σημειώνω ως 
επίτευγμα.

Παράλληλα, η συνεργασία μας με την Καλλιτεχνική 
Διευθύντρια ήταν ανέφελη και παραγωγική, και 
θα ήθελα να την ευχαριστήσω ιδιαίτερα για τη 
συνεισφορά της στην υλοποίηση του έργου μας, όπως 
και την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Πολιτισμού 
και Αθλητισμού αλλά και τις επί μέρους υπηρεσίες 
του, που υπήρξαν, και εξακολουθούν να είναι, αρωγοί 
και συμπαραστάτες μας.

Δημήτρης Πασσάς | Πρόεδρος Δ.Σ.

Μια θητεία σύμπνοιας 
και αποτελεσματικότητας



Πειραιώς
260
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Από τις 30 Αυγούστου 2019, όταν αναλάβαμε την 
Καλλιτεχνική Διεύθυνση του Φεστιβάλ Αθηνών 
Επιδαύρου, έως και τον Σεπτέμβριο του 2022, που 
ανακοινώθηκε η ανανέωση της θητείας μας, η τριετία 
που μεσολάβησε ήταν αναμφίβολα γεμάτη ανατροπές 
και προκλήσεις. Παράλληλα ήταν και μια τριετία που 
έφερε σημαντικές  αλλαγές για το Φεστιβάλ: Οι δράσεις 
μας απλώνονται πλέον και στους χειμερινούς μήνες, η 
συλλογιστική του προγραμματισμού διαμορφώνεται 
μέσα από θεματικές ενότητες και ειδικούς κύκλους, 
η εμπειρία του θεατή γίνεται πιο σφαιρική και το 
διεθνές προφίλ του Φεστιβάλ ενισχύεται σημαντικά με 
παγκόσμιες πρεμιέρες στα εμβληματικά μας μνημεία. 

Το 2020 ήμασταν από τους ελάχιστους πολιτιστικούς 
οργανισμούς στην Ευρώπη που κατάφεραν να 
παρουσιάσουν έστω και ένα υποσύνολο του αρχικού 
τους προγραμματισμού εν μέσω πανδημίας.                          
Το 2021, παρά  τα αυστηρά υγειονομικά μέτρα που 
διατηρήθηκαν, αλλά και την εξαιρετικά μειωμένη 
χωρητικότητα, καταφέραμε να έχουμε πάνω από 
145.000 θεατές, σε ένα εκτεταμένο πρόγραμμα που 
κράτησε έως τον Οκτώβριο. Το 2022 ήταν, ωστόσο, 
η χρονιά που σηματοδότησε τη λαμπερή επιστροφή 
του Φεστιβάλ στην κανονικότητα, και η διοργάνωση 
ολοκληρώθηκε στέλνοντας το πιο αισιόδοξο μήνυμα:    
Η Τέχνη είναι το πιο ισχυρό αντίδοτο στις κρίσιμες 
εποχές που ζούμε, η υψηλότερη μορφή Ελπίδας.                
Οι αριθμοί το αποδεικνύουν: Περισσότεροι από 
200.000 θεατές τίμησαν φέτος με την παρουσία τους 
το Φεστιβάλ σε Ηρώδειο, Πειραιώς 260 και Επίδαυρο 
(Αρχαίο Θέατρο Επιδαύρου και Μικρή Επίδαυρο), ενώ 
περισσότεροι από 1.500 καλλιτέχνες είχαν την ευκαιρία 
να βρεθούν ξανά με το Κοινό, να αντλήσουν έμπνευση 

από αυτή την αλληλεπίδραση, να ανοίξουν έναν 
δημιουργικό και ουσιώδη διάλογο. 

Κατά τη διάρκεια αυτής της δύσκολης τριετίας, 
το Φεστιβάλ έδωσε έμφαση σε παραστάσεις που 
συνδέουν την κληρονομιά του Αρχαίου Δράματος με 
τη σύγχρονη πρωτοπορία, επιδίωξε την εκπροσώπηση 
περισσότερων γυναικών δημιουργών, ανέδειξε μείζονα 
κοινωνικά θέματα και σύγχρονους προβληματισμούς, 
προχώρησε σε συνέργειες που δίνουν το στίγμα των 
ανοιχτών συνόρων και δημιούργησε νέους πόλους 
έλξης θεατών. Επιδίωξε ταυτόχρονα να καταστεί 
ισότιμος «συμπαίκτης» σε διεθνή κλίμακα, μια 
ισχυρή εστία δημιουργίας με εξωστρέφεια, ανοιχτή 
σκέψη και συμπεριληπτικό χαρακτήρα. Παράλληλα, 
ένας από τους στόχους μας που επιτεύχθηκε 
ήταν να εξασφαλιστούν καλύτερες οικονομικές 
συνθήκες για τους Έλληνες καλλιτέχνες, ώστε να 
μπορούν απρόσκοπτα να αφιερωθούν στο έργο 
τους, ανεβάζοντας έτσι το καλλιτεχνικό επίπεδο 
των παραγωγών. Από τον ίδιο τον προγραμματισμό, 
τους όρους καλλιτεχνικής εργασίας, τις παράλληλες 
δράσεις και εκδηλώσεις μέχρι την αναδιατύπωση της 
ταυτότητάς του, με το διεθνές όνομα Athens Epidaurus 
Festival αλλά και τη νέα του εικαστική ταυτότητα, 
οραματιστήκαμε μια διοργάνωση που να αντλεί 
έμπνευση από τη μακρόχρονη και πλούσια ιστορία του 
θεσμού, με το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον. 

Ελπίζουμε ότι κατά την επόμενη τριετία, με λιγότερα 
εμπόδια και με τη στήριξη της Πολιτείας, θα 
μπορέσουμε να είμαστε ακόμα πιο δημιουργικοί!

Μια περιπετειώδης τριετία!

Κατερίνα Ευαγγελάτου | Καλλιτεχνική Διευθύντρια



Ωδείο
Ηρώδου
Αττικού
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Ως εμβληματικός οργανισμός με δημόσιο ρόλο, η 
Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε.  αποτελεί κεντρικό φορέα 
της σύγχρονης δημιουργικής και πολιτιστικής 
παραγωγής σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Την 
τελευταία τριετία, ωστόσο, ο χώρος του πολιτισμού 
βρέθηκε αντιμέτωπος με πρωτοφανείς προκλήσεις, 
εξαιτίας της πανδημίας: Παραστάσεις ακυρώθηκαν, 
η πληρότητα των θεάτρων έπρεπε να κρατηθεί σε 
χαμηλά ποσοστά, ενώ τα κόστη για τη λειτουργία 
τους μεγιστοποιήθηκαν. Στις προκλήσεις αυτές 
ανταποκριθήκαμε με κοινωνική ευαισθησία, 
προτάσσοντας πολιτικές εκσυγχρονισμού και 
καινοτομίας με στόχο την ασφάλεια του Κοινού, 
των καλλιτεχνών και του προσωπικού, τη διοικητική 
αποτελεσματικότητα και τη βέλτιστη οικονομική 
διαχείριση.

Κατ' αρχάς, για πρώτη φορά από τη σύσταση της 
εταιρείας θεσπίστηκε Εσωτερικός Κανονισμός 
Λειτουργίας, καταρτίστηκε Ψηφιακό Οργανόγραμμα, 
δρομολογήθηκε η συμμετοχή στο Ενιαίο Σύστημα 
Κινητικότητας και η στελέχωση του φορέα μέσω 
διαδικασιών του ΑΣΕΠ. Επίσης ξεκίνησαν, και 
ολοκληρώθηκαν, οι διαδικασίες για τη λήψη του 
πιστοποιητικού ISO 9001:2015 και για τη συμμόρφωση 
με τον Γενικό Κανονισμό για την Προστασία 
Δεδομένων, ενώ συντάχθηκε Κώδικας Δεοντολογίας.

Παράλληλα, πραγματοποιήθηκαν τομές και εργασίες 
βελτίωσης υποδομών στην Πειραιώς 260, που 
διασφάλισαν τη λειτουργία των θεάτρων εν μέσω 
πανδημίας. Ταυτόχρονα εκπονήθηκαν σχέδια 
εκκένωσης και μελέτες πυρασφάλειας για όλους 
τους χώρους της εταιρείας και διευθετήθηκαν 

οριστικά νομικές και πρακτικές εκκρεμότητες 
αναφορικά με τη χρήση των εγκαταστάσεών της. 
Ακόμα επιδιώξαμε, και επιτύχαμε, τη μετεγκατάσταση 
των κεντρικών γραφείων του Φεστιβάλ σε σύγχρονο 
χώρο στα Κάτω Πετράλωνα, προσβάσιμο και σε 
άτομα με αναπηρία, όπου εφαρμόζονται πρακτικές 
περιβαλλοντικής βιωσιμότητας. Αξιοσημείωτο είναι ότι 
σε όλες τις εγκαταστάσεις διενεργούνται πρακτικές 
ανακύκλωσης και επανάχρησης υλικών σύμφωνα με 
την αρχή της κυκλικής οικονομίας.

Επίσης, καθ’ όλη τη διάρκεια της τριετίας δώσαμε 
προτεραιότητα σε πολιτικές εξωστρέφειας, 
συνέργειας και συμμετοχικότητας, και αναπτύξαμε 
στρατηγικές συνεργασίες με διεθνείς και εγχώριους 
φορείς. Το σύμφωνο που υπογράψαμε με το Κέντρο 
Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης Τυφλών είναι 
πολύ σημαντικό για μας, καθώς συνέβαλε στη 
συμπεριληπτικότητα και στην προσβασιμότητα 
ατόμων με οπτική αναπηρία στις παραστάσεις 
μας, ενώ η σύναψη συμφώνου συνεργασίας με 
τον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό υπήρξε πολύτιμη, 
ιδιαίτερα για τη διεξαγωγή του καλλιτεχνικού 
προγράμματος κατά την πανδημική περίοδο. 
Σύμφωνα συνεργασίας υπογράψαμε επίσης με 
τον Οργανισμό Μεγάρου Μουσικής Αθηνών και το 
Γαλλικό Ινστιτούτο Ελλάδος, στοχεύοντας στην από 
κοινού υποστήριξη της πολιτιστικής παραγωγής και 
τη διενέργεια επιμορφωτικών και εκπαιδευτικών 
δράσεων αντίστοιχα. Και στο διεθνές πλαίσιο, όμως, 
το Φεστιβάλ απέκτησε ενεργό ρόλο, με τη συμμετοχή 
του σε διεθνείς κοινοπραξίες για την υλοποίηση 
δύο σημαντικών ευρωπαϊκών έργων έρευνας και 

Πολιτικές εκσυγχρονισμού 
και καινοτομίας 
για ένα Φεστιβάλ ανοιχτό 
σε όλες και όλους!
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καινοτομίας (VAST και VOXReality), αξιοποιώντας 
χρηματοδότηση των προγραμμάτων HORIZON της 
ΕΕ. Παράλληλα δρομολογήσαμε την αξιοποίηση του 
Ταμείου Ανάπτυξης προς άντληση χρηματοδότησης 
έργων υποδομής (αναβάθμιση υποδομών Ωδείου 
Ηρώδου Αττικού και ανακαίνιση υπόγειων καμαρινιών, 
έργα προσβασιμότητας για άτομα με αναπηρία, 
προμήθεια πάγιου τεχνολογικού εξοπλισμού, κλπ.). 

Τέλος, αναλάβαμε σειρά πρωτοβουλιών που 
ανέδειξαν τον ψηφιακό εκσυγχρονισμό του 
Φεστιβάλ, επιλύοντας ζητήματα λειτουργικότητας 
και υποδομών και επιδιώκοντας μια σύγχρονη και 
διαδραστική σχέση με το Κοινό. Προχωρήσαμε 
στην ψηφιακή διασύνδεση όλων των κεντρικών 
χώρων του οργανισμού: Η λειτουργία εσωτερικού 
δικτύου intranet, το ηλεκτρονικό πρωτόκολλο και 
οι δυνατότητες τηλεργασίας αναβαθμίστηκαν. 
Εφαρμόσαμε για πρώτη φορά την πρακτική της 
διεθνούς live streaming μετάδοσης, παρουσιάζοντας 
σε όλον τον κόσμο παράσταση από το Αρχαίο Θέατρο 
της Επιδαύρου. Και ακόμα, κάτι που μας χαροποιεί 
ιδιαίτερα, εξασφαλίσαμε χρηματοδότηση μέσω του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα 
- Επιχειρηματικότητα - Καινοτομία» (ΕΠΑΝΕΚ) για 

την ψηφιοποίηση του αρχείου του Φεστιβάλ και την 
ανάδειξη της ανεκτίμητης αξίας του.   

Ιδιαίτερα το 2022 επιτεύχθηκαν αυξημένα έσοδα, 
σε ύψος που αποτελεί ρεκόρ όχι μόνο σε σύγκριση 
με τα πανδημικά έτη (2020, 2021) αλλά και με την 
προ πανδημίας περίοδο (2017-2019). Αξιοσημείωτη 
ώθηση δόθηκε στον τομέα των χορηγιών, με τα οφέλη 
για το Φεστιβάλ να ξεπερνούν κάθε προηγούμενη 
χρονιά. Πραγματοποιήθηκαν σημαντικές χορηγικές 
συμφωνίες τόσο εμπορικού όσο και επικοινωνιακού 
χαρακτήρα, σε ένα ευρύτερο πλαίσιο στρατηγικής 
συνεργασίας με μεγάλες εταιρείες και ομίλους. 
Παράλληλα υλοποιήθηκε, για πρώτη φορά, έρευνα 
μάρκετινγκ στους χώρους εκδηλώσεων του φορέα, 
με σκοπό τη συλλογή και ανάλυση των δημογραφικών 
στοιχείων και των προτιμήσεων του Kοινού του.

Κύριο μέλημά μας, σ’ αυτούς τους δύσκολους 
καιρούς για τον πολιτισμό, ήταν το Φεστιβάλ Αθηνών 
Επιδαύρου να συνεχίσει την προσφορά του στον 
τόπο μας ως ένα φεστιβάλ ανοιχτό, συμπεριληπτικό, 
πράσινο, προσβάσιμο για όλες και όλους.

Ιωάννης Καπλάνης | Γενικός Διευθυντής
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1 
Τομές της τριετίας

Οι κυριότερες κατευθύνσεις
που έδωσαν το στίγμα της περιόδου
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1.1 
Στο Φεστιβάλ 
το Αρχαίο Δράμα 
είναι σύγχρονο!

Από τις προτεραιότητες της Καλλιτεχνικής 
Διεύθυνσης υπήρξε, από την αρχή, η σύνδεση του 
Αρχαίου Δράματος με τη σύγχρονη παραστατική 
δημιουργία. Το κυριότερο πεδίο εφαρμογής τής 
επιδίωξης αυτής ήταν το ίδιο το πρόγραμμα των 
Επιδαυρίων, το «βαρύ πυροβολικό» του Φεστιβάλ. 
Το αισθητικό στίγμα της τριετίας δόθηκε από 
τις παγκόσμιες πρεμιέρες σε συμπαραγωγή με 
κορυφαίους διεθνείς οργανισμούς (oιδίποδας της 
Μάγια Τσάντε σε σκηνοθεσία Τόμας Οστερμάιερ, 
με τη Schaubühne, 2021, Άλκηστη σε σκηνοθεσία 
Γιόχαν Σίμονς, με το Schauspielhaus Bochum, 2022, 
και Αγαμέμνων σε σκηνοθεσία Ούλριχ Ράσε, με το 
Residenztheater του Μονάχου, 2022) αλλά και την 
παρουσίαση ελληνικών παραγωγών με έμφαση στη 
δραματουργική και σκηνοθετική καινοτομία (Ιχνευταί 
του Σοφοκλή σε σκηνοθεσία Μιχαήλ Μαρμαρινού, 
Βάτραχοι του Αριστοφάνη σε σκηνοθεσία Αργυρώς 
Χιώτη, Πέρσες του Αισχύλου σε σκηνοθεσία     
Δημήτρη Καραντζά).

Άλκηστις

Αγαμέμνων

Πέρσες
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Τομές της τριετίας

Με την ίδια στόχευση σχεδιάστηκε για τη Μικρή 
Επίδαυρο η ενότητα Contemporary Ancients και 
ο ολοκληρωμένος κύκλος ανάθεσης συγγραφής - 
παράστασης - μετάφρασης - έκδοσης νέων ελληνικών 
έργων με αφετηρία τα κείμενα των τραγικών, που 
εγκαινιάστηκε το 2021 και επαναλήφθηκε το 2022. 

Μια ακόμα πτυχή της ίδιας φιλοσοφίας υπήρξαν 
τα πρωτότυπα εργαστήρια της πλατφόρμας                      
Open Plan που συνδέονται με το Αρχαίο Δράμα,    
όπως το εργαστήριο μόδας Morphés (2021, 2022)    
και τα εκπαιδευτικά προγράμματα Χορού για  
εφήβους Ancient Future Solo (2021) και Ancient 
Future Chorus (2022). 

Ως πυλώνας έρευνας πάνω στο Αρχαίο Δράμα 
λειτούργησε και η Πάροδος, το διακαλλιτεχνικό 
ερευνητικό πρόγραμμα (residency) που σχεδιάστηκε 
ειδικά για τη Μικρή Επίδαυρο (2021, 2022), με τη 
συμμετοχή καταξιωμένων Ευρωπαίων δημιουργών. 

Εστιασμένος στη σύνδεση του Αρχαίου Δράματος 
με τη σύγχρονη σκέψη και δημιουργία ήταν και ο 
κύκλος Antigonisms (2022), με επίκεντρο τη μορφή 
της Αντιγόνης, σε επιμέλεια του Διονύση Καψάλη, 
συγγραφέα και Καλλιτεχνικού Συμβούλου του 
Φεστιβάλ. Ο κύκλος περιέλαβε δύο παραστάσεις του 
έργου, ένα ευρωπαϊκό ερευνητικό πρόγραμμα και 
μια σειρά συζητήσεων με τη συμμετοχή σημαντικών 
εκπροσώπων των Γραμμάτων και των Τεχνών. 

Ancient Future Chorus

Το σπίτι με τα φίδια

Morphés
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Τομές της τριετίας

Κρεουργία
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22 Τομές της τριετίας

1.2 
Το Φεστιβάλ 
είναι διεθνές 
και ταξιδεύει!

Η συνομιλία Ελλήνων και ξένων δημιουργών με 
το Κοινό και η «εξαγωγή» ελληνικών παραγωγών 
στο εξωτερικό ήταν από τις βασικές επιδιώξεις 
του καλλιτεχνικού προγραμματισμού καθ’ όλη 
την τριετία. Εκτός από τις διεθνείς μετακλήσεις 
επιτυχημένων παραγωγών, ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε 
στη δημιουργία παραστάσεων, ελληνικών και ξένων, 
ειδικά για το Φεστιβάλ.  Επιδιώχθηκαν διεθνείς 
συμπαραγωγές· τέτοιες ήταν οι περιπτώσεις του 
Πρόδρομου Τσινικόρη με το Maillon, Théâtre de 
Strasbourg ((Somewhere) beyond the cherry 
trees), του Τόμας Οστερμάιερ με τη Schaubühne 
(οιδίποδας), του Κριστόφ Βαρλικόφκι με το Nowy 
Teatr και την Comédie de Clermont-Ferrand 
(Οδύσσεια, μια ιστορία για το Χόλλυγουντ), του 
Καντέρ Αττού με το Centre Chorégraphique National 
de La Rochelle (Τhe Roots - Transmission), των Κουν 
Αουγκουστέινεν & Ροζάλμπα Τόρρες Γκερρερό / 
Siamese Cie με το Festival d’Avignon κ.ά. (Lamenta), 
της Μαρί Μπρασσάρ με το Festival TransAmériques 
(Violence) για το 2021, και οι παγκόσμιες πρεμιέρες 
της Επιδαύρου σε σκηνοθεσία Γιόχαν Σίμονς με το 
Schauspielhaus Bochum (Άλκηστη) και Ούλριχ Ράσε 
με το Residenztheater του Μονάχου (Αγαμέμνων) 
για το 2022. Εκτός από τις ξένες συμπαραγωγές 
που περιόδευσαν και συνεχίζουν να παρουσιάζονται 
σε θέατρα του εξωτερικού, η διεθνής παρουσία 
του Φεστιβάλ ενισχύθηκε και με παραστάσεις 
επιτυχημένων ελληνικών έργων εκτός των συνόρων, 
όπως το (Somewhere) beyond the cherry trees 
του Πρόδρομου Τσινικόρη και η Δημοκρατία του 
Μπακλαβά του Ανέστη Αζά.

Οδύσσεια, μια ιστορία για το Χόλλυγουντ

(Somewhere) beyond the cherry trees

Η Δημοκρατία του Μπακλαβά
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The Roots – Transmission

Violence
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24 Τομές της τριετίας

Κεντρική επιδίωξη του καλλιτεχνικού 
προγραμματισμού ήταν να συστήσει σημαντικούς 
διεθνείς καλλιτέχνες στο ελληνικό Κοινό. Δημιουργοί 
όπως οι Serge Aimé Coulibaly, Florentina Holzinger, 
Christiane Jatahy, Martin Zimmermann, Marcos 
Morau, Marco Layera, Hildur Guðnadóttir, Ulrich 
Rasche, μεταξύ άλλων, εμφανίστηκαν στη διάρκεια 
της τελευταίας τριετίας για πρώτη φορά στην Ελλάδα.

Pasionaria

Dusk

Eins Zwei Drei
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Lamenta

Wakatt
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1.3 
Το Φεστιβάλ 
καλεί τους νέους!
Από τον σχεδιασμό του προγράμματος και 
των παράλληλων δράσεων έως τη στρατηγική 
επικοινωνίας και την αξιοποίηση των ψηφιακών 
μέσων του, το Φεστιβάλ επιδίωξε να αναδείξει ένα 
προφίλ σύγχρονο και νεανικό, με στόχο να αγκαλιάσει 
περισσότερους θεατές και να γίνει σημαντικός πόλος 
έλξης μιας ευρύτατης γκάμας Κοινού. 

Οι sold out συναυλίες μεγάλων ονομάτων της 
ηλεκτρονικής μουσικής στο Ηρώδειο, όπως οι 
Autechre, οι Moderat και ο Woodkid, o Max Cooper 
και ο Jeff Mills, επιβεβαίωσαν το μεγάλο στοίχημα 
της Καλλιτεχνικής Διεύθυνσης να προσελκύσει ένα 
αντισυμβατικό, νεανικό Κοινό που ίσως δεν είχε 
ξαναεπισκεφθεί το ρωμαϊκό ωδείο. 

Μέσα από τον Κύκλο Layers of Street (2021, 2022), 
που ήταν αφιερωμένος στη hip hop σκηνή και τη 
street κουλτούρα, δόθηκε βήμα για πρώτη φορά 
σε μια μεγάλη ομάδα καλλιτεχνών της πόλης, 
αγκαλιάζοντας παράλληλα και το νεανικό, εναλλακτικό 
Κοινό τους. Με την ίδια φιλοσοφία σχεδιάστηκε και 
ο Κύκλος Εlectronica, που ξεκίνησε το 2021 στην 
Πειραιώς 260 με το μίνι φεστιβάλ ηλεκτρονικής και 
πειραματικής μουσικής Chronotopia, σε συνεργασία 
με το CTM Festival του Βερολίνου και το Ινστιτούτο 
Γκαίτε. Στο πλαίσιο διεύρυνσης του Κοινού μέσα από 
τη φιλοξενία πειραματικών ειδών μουσικής κινήθηκε 
και ο Κύκλος Τζαζ στην Πλατεία, μια εικοσαήμερη 
σειρά live συναυλιών που συνόδεψε το καλλιτεχνικό 
πρόγραμμα τον Ιούλιο του 2022 στην Πειραιώς 260, 
με δωρεάν είσοδο για όλες και όλους. 

Τέλος, με την αποκλειστική συμμετοχή εφήβων στα 
εργαστήρια Χορού και Θεάτρου της πλατφόρμας 
Open Plan (Youthquake, Ancient Future Chorus, 
κ.ά.), το Φεστιβάλ έκανε αισθητή τη δυναμική του ως 
φυτώριο ανάδειξης της επόμενης γενιάς θεατών αλλά 
και καλλιτεχνών.

Urban Dance Contest

Moderat

Jazz στην Πλατεία
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CTM Festival

Youthquake
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1.4 
Το Φεστιβάλ 
είναι αναπάντεχο!

Ένας ακόμη στόχος που καθόρισε τον καλλιτεχνικό 
προσανατολισμό της τριετίας 2020-2022 ήταν η 
ανανέωση της παγιωμένης αντίληψης για τη χρήση και 
την ταυτότητα των φεστιβαλικών χώρων. 

Το ρεσιτάλ του κορυφαίου βιολονίστα Λεωνίδα 
Καβάκου στην Επίδαυρο, που σημάδεψε την ανάληψη 
των καθηκόντων της Κατερίνας Ευαγγελάτου την 
πρώτη χρονιά της πανδημίας, σχεδιάστηκε ακριβώς   
σ’ αυτή την κατεύθυνση.

Η πρόσκληση εικαστικών καλλιτεχνών να 
δημιουργήσουν έργα σε συνομιλία με τα αρχαία 
θέατρα αναδεικνύει επίσης το ενδιαφέρον για 
μια απροσδόκητη «κατοίκησή» τους. Σ’ αυτή τη 
φιλοσοφία εγγράφηκε η εγκατάσταση του Διονύση 

Καβαλλιεράτου στο Ηρώδειο, μια σύμπραξη με 
τον Οργανισμό Πολιτισμού και Ανάπτυξης ΝΕΟΝ, 
αλλά και οι ΙΕΡΟΙ ΛΟΓΟΙ / COVID-19 της Αιμιλίας 
Παπαφιλίππου, που η καλλιτέχνιδα δημιούργησε 
ειδικά για το Μικρό Θέατρο της Αρχαίας Επιδαύρου, 
με έναυσμα την εμπειρία της πανδημίας. 

Οι απροσδόκητες συνομιλίες τεχνών και καλλιτεχνών 
και οι αναπάντεχες συμπράξεις που σηματοδοτούν 
τα ανοιχτά σύνορα και τη ρευστότητα της σύγχρονης 
καλλιτεχνικής έκφρασης έδωσαν και ευρύτερα το 
στίγμα του προγραμματισμού τόσο στο Θέατρο και 
στον Χορό όσο και στη Μουσική σε όλους μας τους 
χώρους, από την Πειραιώς 260 και το Ηρώδειο έως τα 
θέατρα της Επιδαύρου.

ΙΕΡΟΙ  ΛΟΓΟΙ / COVID-19
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Ο Λεωνίδας Καβάκος ερμηνεύει Μπαχ στην Επίδαυρο

Αποπροσανατολισμένος χορός / Παραπλανημένος πλανήτης
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1.5 
Το Φεστιβάλ 
είναι βιωματικό!
Η συνολικότερη εμπειρία του θεατή και η συμμετοχή 
του στο Φεστιβάλ απασχόλησε την Καλλιτεχνική 
Διεύθυνση καθ’ όλη τη διάρκεια της τριετίας – αν και 
μόνο το 2021 και το 2022 μπόρεσαν να υλοποιηθούν 
πλήρως οι προτάσεις σ’ αυτή την κατεύθυνση. 

Στοχεύοντας σε μια πρώτη εξοικείωση του 
θεατή με την ιδιαίτερη αισθητική της σύγχρονης 
δραματουργίας, το 2021 εγκαινιάστηκε στην 
Πειραιώς 260 ο Πρόλογος, ένα δρώμενο «μύησης» 
των θεατών στις παραστάσεις του ξένου ρεπερτορίου, 
από μεταπτυχιακούς φοιτητές και φοιτήτριες που 
πρόσφεραν μια εισαγωγή στο έργο της βραδιάς, 
με ελεύθερη παρακολούθηση για όλες και όλους, 
σε συνεργασία με το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα 
του Τμήματος Θεατρικών Σπουδών του ΕΚΠΑ. 
Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές και φοιτήτριες που 
συμμετείχαν στο πρόγραμμα συνέβαλαν στη 
δημιουργία μιας ατμόσφαιρας ανταλλαγής και 
καλλιτεχνικής ζύμωσης στην καρδιά της Πειραιώς 

260, με τα μεγάλα τραπέζια που τοποθετήθηκαν 
ειδικά για να φιλοξενούν τον διάλογο δημιουργών 
και Κοινού, ευνοώντας και συζητήσεις μεταξύ 
μεγαλύτερων ομάδων θεατών. 

Στον ίδιο χώρο, της Πλατείας, λειτούργησε και το 
Πωλητήριο. Εμπλουτισμένο με αντικείμενα που 
εμπνεύστηκαν Έλληνες σχεδιαστές από την εικαστική 
ταυτότητα κάθε χρονιάς, υπήρξε σταθερός πόλος 
έλξης για τους επισκέπτες και το 2021 και το 2022. 
Φιλοσοφία του Πωλητηρίου ήταν να ενισχυθεί ο 
δεσμός του κάθε θεατή με το Φεστιβάλ ξεχωριστά, 
εξατομικεύοντας μέσα από χρηστικά αντικείμενα 
τη δική του εμπειρία. Το 2022, με την ανάθεση 
της οπτικής ταυτότητας στους G Design Studio 
σε συνεργασία με τον ζωγράφο Γιάννη Βαρελά, τα 
έντονα χρώματα πήραν τη θέση της γεωμετρικής 
αισθητικής του 2021 από τον Δημήτρη Παπάζογλου, 
ανανεώνοντας το περιεχόμενο και την ελκυστικότητα 
του Πωλητηρίου.

Πειραιώς 260
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1.6 
Το Φεστιβάλ 
δεν πέφτει 
σε χειμερία νάρκη!

Το 2020, για πρώτη φορά στην ιστορία του, 
το Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου επέκτεινε 
τη δραστηριότητά του κατά τη διάρκεια της 
φθινοπωρινής και της χειμερινής περιόδου,                          
με την πλατφόρμα Open Plan. 

Ο αρχιτεκτονικός όρος open plan αναφέρεται 
στον ανοιχτό χώρο, στη δυνατότητα του ανοιχτού 
σχεδιασμού, τη ροή, την ελευθερία σκέψης και την 
ελευθερία κίνησης – με τη λογική αυτή σχεδιάστηκαν 
και τα νέα γραφεία όπου μεταφέρθηκε η έδρα του 
Φεστιβάλ, στα Κάτω Πετράλωνα. Έτσι και η πλατφόρμα 
Open Plan, που εγκαινιάστηκε κατά τη διάρκεια της 
πανδημίας, είχε στόχο την κατάργηση των χρονικών 
και χωρικών περιορισμών με μια σειρά δράσεων 
–εργαστηρίων, masterclasses, παραστάσεων, 
webinars και πρωτότυπων καλλιτεχνικών έργων– που 
απευθύνονταν σε επαγγελματίες καλλιτέχνες αλλά και 
στο ευρύτερο Κοινό, όλων των ηλικιών.  

Στο πνεύμα της ευελιξίας που χαρακτήρισε το νέο 
εγχείρημα, οι περισσότερες δράσεις του Open Plan 
σχεδιάστηκαν ώστε να μπορούν να διεξαχθούν και 
διαδικτυακά. Ιδιαίτερη απήχηση είχαν τα Radio Plays, 
που αναβίωσαν την παράδοση του ραδιοφωνικού 
θεάτρου – ένα εγχείρημα που προσέφερε παράλληλα 
σημαντική στήριξη στους καλλιτέχνες της Μουσικής 
και του Θεάτρου κατά τη δύσκολη περίοδο της 
πανδημίας.

Radio Plays

Radio Plays

Radio Plays
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Radio Plays Radio Plays
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1.7 
Το Φεστιβάλ 
έχει νέα 
εταιρική ταυτότητα!

Ιδιαίτερο βάρος δόθηκε στην ανανέωση του brand 
του Φεστιβάλ, προκειμένου ο οργανισμός να 
αποκτήσει μια πιο σύγχρονη επικοινωνιακή γλώσσα 
και να ισχυροποιήσει τη διακριτότητα και τη μοναδική 
θέση του  στη συνείδηση του Κοινού. Με την πρόταση 
του δημιουργού της νέας εταιρικής ταυτότητας, 
Δημήτρη Παπάζογλου, ο οποίος ανέλαβε και την 
οπτική ταυτότητα του 2021, η Καλλιτεχνική Διεύθυνση 
προχώρησε πολύ δραστικά στην ανανέωση της 
εικόνας του οργανισμού. Ταυτόχρονα το Φεστιβάλ 
(επανα)συστήθηκε με το διεθνές του όνομα, Athens 
Epidaurus Festival, δίνοντας έμφαση στη στενή σχέση 
του με την παγκόσμια σκηνή.
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1.8 
Το Φεστιβάλ 
δίνει ώθηση 
στις γυναίκες 
δημιουργούς!

Με την Κατερίνα Ευαγγελάτου πρώτη γυναίκα 
στο τιμόνι της Καλλιτεχνικής Διεύθυνσης του 
Φεστιβάλ στα 68 χρόνια της ιστορίας του, η ανάδειξη 
ταλαντούχων γυναικών δημιουργών ήταν μια 
συνειδητή απόφαση και είχε προτεραιότητα στον 
σχεδιασμό του καλλιτεχνικού προγραμματισμού. 
Ταυτόχρονα, ζητήματα έμφυλων ταυτοτήτων                       
(η γυναικεία ταυτότητα, ο ΛΟΑΤΚΙ+ ακτιβισμός,                 
η αναπαράσταση του σώματος, η ενδοοικογενειακή 
βία, η παιδική κακοποίηση κλπ.) που έχουν έρθει 
έντονα στο προσκήνιο τα τελευταία χρόνια, με το 
κίνημα #metoo, αναδείχτηκαν σε μεγάλη γκάμα 
παραστάσεων, οι οποίες γνώρισαν θερμή υποδοχή 
τόσο από το Κοινό όσο και από τους Κριτικούς.

Tοπία χωρίς χρώμα

THIRST

Pieces of a Woman
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The Feel.Backstage

Η χρονιά με τα 13 φεγγάριαΟι κόσμοι των αέναων μετατοπίσεων
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1.9 
Κύκλος 1821

οπία χωρίς χρώμα © Βάσια Αναγνοστοπούλου

Free At Last: Rerooted

Η Δημοκρατία του Μπακλαβά

Πολύ πετυχημένος κρίθηκε, από Κοινό και 
Κριτικούς, ο Κύκλος 1821, που σχεδιάστηκε με την 
αφορμή της επετείου των 200 χρόνων από την 
Ελληνική Επανάσταση. Οι παραστάσεις Θεάτρου 
και Χορού του κύκλου αυτού ανατέθηκαν σε 
καλλιτέχνες όπως ο Ανέστης Αζάς (Η Δημοκρατία 
του Μπακλαβά), ο Παντελής Φλατσούσης (Εθνικό 
ντεφιλέ)  και η Λενιώ Κακλέα (Age of Crime), που 
ερεύνησαν με ανατρεπτική ματιά και στοχαστική 
διάθεση την κληρονομιά του 1821 και έδωσαν, 
ο καθένας και η καθεμία, τη δική τους οπτική, 
αναδεικνύοντας την ανάγκη επαναπροσδιορισμού 
της εθνικής ταυτότητας. Ο Κύκλος 1821 περιέλαβε 
επίσης το Free at Last: Rerooted, σε χορογραφία 
που υπέγραψαν οι Δανάη & Διονύσιος.
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Εθνικό ντεφιλέ

Age of Crime
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1.10 
Το Φεστιβάλ 
ζει (και) στις 
βιβλιοθήκες μας!

Από το 2020 η εκδοτική δραστηριότητα του Φεστιβάλ 
Αθηνών Επιδαύρου γνωρίζει μεγάλη άνθιση.

Η έκδοση των θεατρικών έργων που γράφτηκαν μετά 
από ανάθεση, στο πλαίσιο του Κύκλου Contemporary 
Ancients 2021 και 2022, αλλά και αρχαίων κειμένων σε 
νέες μεταφράσεις (Ιχνευτές του Σοφοκλή και Βάτραχοι 
του Ευριπίδη) χαιρετίστηκε από Κοινό και Κριτικούς. 
Στόχος ήταν να δημιουργηθεί μια νέα θεατρική σειρά 
αφιερωμένη στο Αρχαίο Δράμα, με πρωτότυπα κείμενα 
αλλά και σύγχρονες αναγνώσεις τους. 

Οι κομψές αυτές δίγλωσσες εκδόσεις, με ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον για τους σύγχρονους συγγραφείς 
(Αλεξάνδρα Κ*, Αμάντα Μιχαλοπούλου, Ηλία Μαγκλίνη, 
Γιάννη Μαυριτσάκη, Μάγια Τσάντε, Κάλλια Παπαδάκη, 
Βαγγέλη Χατζηγιαννίδη, Χρήστο Χωμενίδη) και 
τη συνδρομή διακεκριμένων μεταφραστών (Ν.Α. 
Παναγιωτόπουλος, Γιάννης Καλιφατίδης, Patricia 
Felisa Barbeito, Karen Emmerich, Aliki Chapple, 
Christina Polyhroniou), υλοποιήθηκαν σε συνεργασία 
με τις Εκδόσεις Νεφέλη.

Παρουσίαση θεατρικής σειράς 2021

  ©
 Θ

ω
μά

ς 
Δ

ασ
κα

λά
κη

ς



Κ
αλ

λι
τε

χν
ικ

ός
 α

πο
λο

γι
σμ

ός

Απολογισμός τριετίας     Φθινόπωρο 2019 - Φθινόπωρο 2022 Φεστιβάλ Αθηνών ΕπιδαύρουΦεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου Απολογισμός τριετίας     Φθινόπωρο 2019 - Φθινόπωρο 2022

43Τομές της τριετίας

2021

2022
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Πέρα από τη θεατρική σειρά, που σημείωσε μεγάλη 
εισπρακτική επιτυχία, υλοποιήθηκε η ιδέα του 
αναλυτικού καταλόγου ως βιβλίου τέχνης (artbook) 
με δοκίμια θεωρητικών, αφιερωμένα στους ειδικούς 
θεματικούς κύκλους κάθε χρονιάς. 

Στον κατάλογο του 2021, με καλλιτεχνικό σχεδιασμό 
Δημήτρη Παπάζογλου και φωτογραφίες του Τάσου 
Βρεττού, από την εγκατάστασή του The Feel.
Backstage, συμμετείχαν με κείμενά τους οι Νάντια 
Αργυροπούλου, επιμελήτρια, ιστορικός τέχνης («Το 
σωματικό ασυνείδητο και τα ταχοποιά χρώματα»), 
Ηλίας Χατζηγεωργίου, Καλλιτεχνικός Σύμβουλος 
του Φεστιβάλ («Hip Hop - μια μικρή αναδρομή»), 
Δημήτρης Παπανικολάου, Αναπληρωτής Καθηγητής 
Νεοελληνικών Σπουδών, Πανεπιστήμιο της 
Οξφόρδης («Μια διαρκής παράσταση, μια ατελής 
επανάσταση. Αναταραχή αρχείου, 1821-2021»), 
Άντζελα Δημητρακάκη, συγγραφέας, Αναπληρώτρια 
Καθηγήτρια Ιστορίας και Θεωρίας της Σύγχρονης 
Τέχνης, Πανεπιστήμιο του Εδιμβούργου («Ρυθμοί μιας 
επανάστασης: φύλο και σεξουαλικότητα στη σύγχρονη 

τέχνη»), Σοφία Κομποτιάτη, μουσικολόγος, διδάκτωρ 
του Τμήματος Μουσικών Σπουδών ΕΚΠΑ («Μουσική 
(και) παγκοσμιοποίηση: νέες γραφές, παράλληλες 
σκέψεις») και Δήμητρα Κονδυλάκη, θεωρητικός 
θεάτρου, διδάκτωρ Συγκριτικής Λογοτεχνίας, 
Πανεπιστήμιο της Σορβόννης («Σύγχρονες όψεις 
του τραγικού – με φόντο μια διαρκώς αναβαλλόμενη 
Ανάσταση»).
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Ο κατάλογος του 2022,  σε εικαστική σύλληψη 
και εκτέλεση των G Design Studio, με οδηγό και 
βασικό καμβά τα σχέδια του ζωγράφου Γιάννη 
Βαρελά, αφηγείται με μια δική του οπτική γλώσσα 
την καλοκαιρινή εμπειρία του Φεστιβάλ, κρύβοντας 
στις πολύχρωμες σελίδες του πρωτότυπα δοκιμιακά 
κείμενα: «Τα παιδιά του Οιδίποδα. Ψηφίδες για την 
Αντιγόνη» του Διονύση Καψάλη, συγγραφέα και 
Καλλιτεχνικού Συμβούλου του Φεστιβάλ, «Η Αντιγόνη 
και η αρχαία ελληνική τραγωδία» της Ήντιθ Χωλ, 
Καθηγήτριας Κλασικών Σπουδών, Πανεπιστήμιο 
Ντάραμ, «Ουτοπία και δυστοπία» της Στέφανι Καρπ, 
δραματουργού και Καλλιτεχνικής Συμβούλου του 
Φεστιβάλ, «Ένας νέος Ταρτούφος 400 χρόνια 
μετά;» του Ζωρζ Φορεστιέ, Ομότιμου Καθηγητή 
Γαλλικής Λογοτεχνίας, Πανεπιστήμιο της Σορβόννης, 
«Dance from now on: Οδηγός επιβίωσης | Οδηγός 
αλλαγής» του Ηλία Χατζηγεωργίου, Καλλιτεχνικού 
Συμβούλου του Φεστιβάλ, «Το Φεστιβάλ στις πόλεις 
και στους ήχους του κόσμου» του Μάκη Μηλάτου, 
δημοσιογράφου και ραδιοφωνικού παραγωγού.
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Ιδιαίτερα αγαπήθηκε το φωτογραφικό λεύκωμα 
Χώροι σε αναμονή του Μιχάλη Κλουκίνα, με εικόνες 
από τα θέατρα του Φεστιβάλ στην εποχή της 
πανδημίας, που κυκλοφόρησε το 2020 σε ελληνική 
και αγγλική έκδοση. Ένα συλλεκτικό βιβλίο τέχνης που 
αναδεικνύει τους αγαπημένους χώρους του Φεστιβάλ 
(Αρχαίο Θέατρο Επιδαύρου, Μικρό Θέατρο Αρχαίας 
Επιδαύρου, Ηρώδειο και Πειραιώς 260).
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Το καλοκαίρι του 2022 εγκαινιάστηκε και η 
έκδοση κομψών δίγλωσσων προγραμμάτων για τις 
παραστάσεις του Αρχαίου Θεάτρου Επιδαύρου. Και 
τα τρία προγράμματα του 2022 σχεδιάστηκαν για να 
τροφοδοτήσουν το ενδιαφέρον του Κοινού ως προς 
τα ζητήματα που θέτουν διαχρονικά τα ίδια τα έργα 
αλλά και οι νέες σκηνικές προσεγγίσεις τους, με 
ειδικά σκηνοθετικά και δραματουργικά σημειώματα, 
κείμενα κριτικών και θεωρητικών, και συνεντεύξεις. Σε 
αυτό το πλαίσιο, ανατέθηκε η συγγραφή πρωτότυπων 
κειμένων σε σκηνοθέτες, δραματουργούς και 
ερευνητές όπως η Ελένη Βαροπούλου, κριτικός 
θεάτρου και μεταφράστρια («Μια ποιητική του 
τραγικού χώρου με τον τρόπο του Γιόχαν Σίμονς», για 
την παράσταση Άλκηστη), ο Δημήτρης Καραντζάς, 
σκηνοθέτης, και η Γκέλυ Καλαμπάκα, δραματουργός 
(«Οι Πέρσες μας εμπεριέχουν»), και ο Άγις Μαρίνης, 
Επίκουρος Καθηγητής του Τμήματος Θεατρικών 
Σπουδών, Πανεπιστήμιο Πατρών («Από το ιστορικό 
γεγονός στο τραγικό βίωμα», για την παράσταση 

Πέρσες), καθώς και η Στέφανι Καρπ, δραματουργός, 
Καλλιτεχνική Σύμβουλος του Φεστιβάλ  («Το θέατρο 
του Ούλριχ Ράσε» και Συνέντευξη με τον σκηνοθέτη, 
για την παράσταση Αγαμέμνων) . 

Για την πλούσια αυτή εκδοτική δραστηριότητα, 
το Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου τιμήθηκε από το 
Ελληνικό Ίδρυμα Πολιτισμού και από το Υπουργείο 
Πολιτισμού και Αθλητισμού, λαμβάνοντας πρόσκληση 
να συμμετάσχει με τις εκδόσεις του, για πρώτη φορά 
στη μακρόχρονη ιστορία του, στην  Έκθεση Βιβλίου 
της Φρανκφούρτης (2021, 2022), καθώς και στη 
Διεθνή Έκθεση Βιβλίου της Θεσσαλονίκης (2021). 

Από το 2020 το Κοινό μπορεί να αναζητά τα βιβλία του 
Φεστιβάλ και στα βιβλιοπωλεία.

Γενική επιμέλεια εκδόσεων
Δήμητρα Κονδυλάκη
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Εδραίωση συνεργασιών στην Ελλάδα
και ανάπτυξη του διεθνούς χαρακτήρα του Φεστιβάλ

2 
Εδραίωση συνεργασιών

με εγχώριους φορείς 
και ανάπτυξη

του διεθνούς χαρακτήρα
του Φεστιβάλ
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Εδραίωση συνεργασιών στην Ελλάδα 
και ανάπτυξη του διεθνούς χαρακτήρα του Φεστιβάλ

2.1 
Συνεργασίες 
με εγχώριους 
πολιτιστικούς 
φορείς

Ελένη

Φοίνισσες

Εσμέ

Στη διάρκεια της τριετίας αυτής, το Φεστιβάλ Αθηνών 
Επιδαύρου συνεργάστηκε με τους κυριότερους 
πολιτιστικούς φορείς στην Ελλάδα:

• Εθνικό Θέατρο (Πέρσες του Αισχύλου, 
σκην. Δημήτρης Λιγνάδης & Λυσιστράτη 
του Αριστοφάνη, σκην. Οδυσσέας 
Παπασπηλιόπουλος, 2020 • Ιππείς του 
Αριστοφάνη, σκην. Κωνσταντίνος Ρήγος & 
Φοίνισσες του Ευριπίδη, σκην. Γιάννης Μόσχος, 
2021 • Μήδεια του Μποστ, σκην. Γιάννης 
Καλαβριανός & Αίας του Σοφοκλή, σκην. Αργύρης 
Ξάφης, 2022).

• Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος (Όρνιθες του 
Αριστοφάνη, σκην. Γιάννης Ρήγας, 2020 • Ελένη του 
Ευριπίδη, σκην. Βασίλης Παπαβασιλείου, 2022).

• Θεατρικός Οργανισμός Κύπρου (Εσμέ του 
Σπύρου Περεσιάδη, σκην. Μαρίνα Βρόντη, 2021).
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• ΔΗΠΕΘΕ Ιωαννίνων (Βάκχες του Ευριπίδη,               
σκην. Νικαίτη Κοντούρη, 2021).

• ΔΗΠΕΘΕ Κρήτης (Προμηθέας Δεσμώτης του 
Αισχύλου, σκην. Άρης Μπινιάρης, 2021).

• Εθνική Λυρική Σκηνή (Γκαλά όπερας, μουσική 
διεύθυνση Πιερ Τζόρτζιο Μοράντι, 2020 • Χορός με 
τη σκιά μου  του Μάνου Χατζιδάκι, 2021 • Ριγολέττος 
του Τζουζέπε Βέρντι, μουσική διεύθυνση Λουκάς 
Καρυτινός, σκην. Κατερίνα Ευαγγελάτου & Τόσκα 
του Τζάκομο Πουτσίνι, μουσική διεύθυνση Φιλίπ 
Ωγκέν, σκηνοθεσία Ούγο ντε Άνα, 2022).

Προμηθέας Δεσμώτης

Βάκχες
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Εδραίωση συνεργασιών στην Ελλάδα 
και ανάπτυξη του διεθνούς χαρακτήρα του Φεστιβάλ

Χορός με τη σκιά μου

Ριγολέττος
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Έργα Αξιώτη, Τσαϊκόφσκι, Ρίμσκι-Κόρσακοφ

Το χαμόγελο της Τζοκόντας – Όρνιθες

Megaron Gala

• Μέγαρο Μουσικής Αθηνών (Megaron Gala, 
Orchestra del Maggio Musicale Fiorentino, 
επετειακή συναυλία για τα 30 χρόνια από την 
ίδρυση του Μεγάρου Μουσικής Αθηνών, μουσική 
διεύθυνση Zubin Mehta, 2021 • Έργα Ροσσίνι, 
Μπετόβεν, Ντβόρζακ, Filarmonica della Scala, 
μουσική διεύθυνση Μιονγκ-Γουόν Τσονγκ, 2022).

• Κρατική Ορχήστρα Αθηνών (Μπετόβεν 250 
χρόνια - Έργα Μπετόβεν, Σοστακόβιτς, μουσική 
διεύθυνση Στέφανος Τσιαλής, 2020 • Έργα 
Κουμεντάκη, Ραχμάνινοφ, Σοστακόβιτς, μουσική 
διεύθυνση Λουκάς Καρυτινός, 2021 • Έργα 
Ευαγγελάτου, Ντβόρζακ, Ραχμάνινοφ, μουσική 
διεύθυνση Λουκάς Καρυτινός & Το χαμόγελο 
της Τζοκόντας - Όρνιθες του Μάνου Χατζιδάκι, 
μουσική διεύθυνση Λουκάς Καρυτινός, 2022).

• Κρατική Ορχήστρα Θεσσαλονίκης (Έργα 
Μπάρτοκ και Βιβάλντι, μουσική διεύθυνση Ζωή 
Τσόκανου, 2020 • Έργα Αξιώτη, Τσαϊκόφσκι, 
Ρίμσκι-Κόρσακοφ, μουσική διεύθυνση Ζωή 
Τσόκανου, 2022).

 ©
 Θ

ω
μά

ς 
Δ

ασ
κα

λά
κη

ς
 ©

 Θ
ω

μά
ς 

Δ
ασ

κα
λά

κη
ς

 ©
 Θ

ω
μά

ς 
Δ

ασ
κα

λά
κη

ς



57

Κ
αλ

λι
τε

χν
ικ

ός
 α

πο
λο

γι
σμ

ός

Απολογισμός τριετίας     Φθινόπωρο 2019 - Φθινόπωρο 2022 Φεστιβάλ Αθηνών ΕπιδαύρουΦεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου Απολογισμός τριετίας     Φθινόπωρο 2019 - Φθινόπωρο 2022

Εδραίωση συνεργασιών στην Ελλάδα 
και ανάπτυξη του διεθνούς χαρακτήρα του Φεστιβάλ

• Εθνική Συμφωνική Ορχήστρα ΕΡΤ (Γκαλά 
Μπετόβεν, μουσική διεύθυνση Γιώργος Πέτρου, 
2020 •  Έργα Βάγκνερ, Σούμαν, μουσική 
διεύθυνση Γιώργος Πέτρου, 2021 •  Έργα 
Ντβόρζακ, Μπραμς, μουσική διεύθυνση Μιχάλης 
Οικονόμου, 2022).

• Καμεράτα - Ορχήστρα των Φίλων της Μουσικής 
(Η επιστροφή του Οδυσσέα στην πατρίδα               
του Κλαούντιο Μοντεβέρντι, μουσική διεύθυνση 
Γιώργος Πέτρου, σκην. Μαριάννα Κάλμπαρη, 
2020 • Δύο σταθμοί, συναυλία με την Ελευθερία 
Αρβανιτάκη, μουσική διεύθυνση Γιώργος Πέτρου, 
2021).

• Φιλαρμόνια Ορχήστρα Αθηνών (36 ελληνικοί 
χοροί για ορχήστρα του Νίκου Σκαλκώτα, μουσική 
διεύθυνση Βύρων Φιδετζής, 2021).

• Ένωση Ελλήνων Μουσουργών (Reactivate Music, 
2022).

Η επιστροφή του Οδυσσέα στην πατρίδα

Γκαλά Μπετόβεν

36 ελληνικοί χοροί για ορχήστραReactivate Music
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• Μουσικό Φεστιβάλ Χίου (συμπαραγωγή για 
την παράσταση The Soccer Opera / Όπερα 
ποδοσφαίρου, Λευτέρης Βενιάδης - Sofia 
Simitzis).

• Institut Français de Grèce (συζήτηση στο 
Auditorium του Γαλλικού Ινστιτούτου, με επίτιμο 
προσκεκλημένο τον Ζωρζ Φορεστιέ, με αφορμή 
την παράσταση της Comédie-Française 
Ταρτούφος του Μολιέρου, σκην. Ίβο βαν Χόβε, 
στο πλαίσιο του εορτασμού των 400 χρόνων από 
τη γέννηση του Μολιέρου, 2022).

• Goethe-Institut Athen (Η χρόνια με τα 13 
φεγγάρια, βασισμένο στην ταινία του Ρ. Β. 
Φασμπίντερ, σκην. Κατερίνα Γιαννοπούλου, 2021 
• Chronotopia Αντηχήσεις / Echoes, εργαστήριο 
ηλεκτρονικής μουσικής σύνθεσης, στο πλαίσιο 
του Open Plan 2020, σε συνεργασία με το CTM 
Festival • Chronotopia, διήμερο ηλεκτρονικής 
και πειραματικής μουσικής, σε συνεργασία με το 
CTM Festival, 2021 • Μίνι φεστιβάλ ηλεκτρονικής 
και πειραματικής μουσικής, σε συνεργασία με το 
CTM Festival, 2022).

Chronotopia

The Soccer Opera / Όπερα ποδοσφαίρου

Αφίσα Institut Français de Grèce - Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου
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Εδραίωση συνεργασιών στην Ελλάδα 
και ανάπτυξη του διεθνούς χαρακτήρα του Φεστιβάλ

• Οργανισμός Πολιτισμού και Ανάπτυξης 
ΝΕΟΝ (Αποπροσανατολισμένος χορός 
/ Παραπλανημένος πλανήτης, εικαστική 
εγκατάσταση του Διονύση Καβαλλιεράτου,      
2020 • The Feel. Backstage, πολυμεσική 
εγκατάσταση του Τάσου Βρεττού, 2021 • THIRST, 
χορογραφία Ερμίρα Γκόρο & ΤΟΥΡΝΕ, Osmosis, 
σκην. Ευριπίδης Λασκαρίδης, 2022).

• Διεθνές Φεστιβάλ Ταινιών Μικρού Μήκους 
Δράμας (Το Φεστιβάλ Δράμας ταξιδεύει, προβολή 
ταινιών μικρού μήκους, 2022).

• 2023 ΕΛΕVΣΙΣ Πολιτιστική Πρωτεύουσα της 
Ευρώπης (Πέρσες του Αισχύλου, σκην. Δημήτρης 
Καραντζάς, 2022).

Πέρσες

Το Φεστιβάλ Δράμας ταξιδεύει

ΤΟΥΡΝΕ
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Εδραίωση συνεργασιών στην Ελλάδα
και ανάπτυξη του διεθνούς χαρακτήρα του Φεστιβάλ

2.2 
Διεθνείς 
συμπαραγωγές

ödipus / οιδίποδας

Την ίδια περίοδο πραγματοποιήθηκαν συμπαραγωγές 
του Φεστιβάλ με κορυφαίους διεθνείς οργανισμούς:

• Festival d’Avignon, La Comédie de Clermont-
Ferrand Scène Nationale, Les Théâtres de la 
Ville de Luxembourg, La Villette - Paris, Charleroi 
Danse, Arsenal - Cité musicale-Metz, Le Manège 
- Scène Nationale Maubeuge, Théâtre Paul 
Eluard (TPE) Bezons - Scène Conventionnée 
d’Intérêt National / Art et Création - Danse, Le 
Maillon - Strasbourg, PÔLE-SUD Centre de 
Développement Chorégraphique National - 
Strasbourg, Ruhrfestspiele Recklinghausen, 
Mars - Mons Arts de la Scène, Κέντρο Μελέτης 
Χορού Ντάνκαν, για την παράσταση Lamenta / 
Μοιρολόγια, χορογραφία Κουν Αουγκουστέινεν & 
Ροζάλμπα Τόρρες Γκερρερό / Siamese Cie (2021).

• Nowy Teatr, Comédie de Clermont-Ferrand, 
La Colline théâtre national, Printemps des 
Comédiens-Montpellier, Schauspiel Stuttgart,   
για την παράσταση Odyssey: A Story for 
Hollywood / Οδύσσεια: μια ιστορία για το 
Χόλλυγουντ, σκην. Κριστόφ Βαρλικόφσκι (2021).

• Infrarouge, Festival TransAmériques, Theater der 
Welt, Théâtre français du Centre national des arts, 
Usine C, για την παράσταση Βία / Violence, σκην. 
Μαρί Μπρασάρ (2021). 

• Schaubühne Berlin, για την παράσταση ödipus 
/ οιδίποδας της Μάγια Τσάντε, σκην. Τόμας 
Οστερμάιερ (2021).
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Εδραίωση συνεργασιών στην Ελλάδα 
και ανάπτυξη του διεθνούς χαρακτήρα του Φεστιβάλ

• Centre Chorégraphique National de La Rochelle  
/ Poitou-Charentes, La Coursive - la Scène 
nationale de La Rochelle, MA Scène Nationale 
- Pays de Montbéliard, για την παράσταση                   
Τhe Roots - Transmission / Οι ρίζες - Μετάδοση, 
χορογραφία Καντέρ Αττού (2021).

• Maillon, Théâtre de Strasbourg - Scène 
européenne, για την παράσταση (Somewhere) 
beyond the cherry trees, σκην. Πρόδρομος 
Τσινικόρης (2021).

• Arctic Arts Festival, Espoo City Theatre, 
HAU Hebbel Am Ufer, Kampnagel, Wiener 
Festwochen, Zürcher Theater Spektakel, 
Noorderzon Festival of Performing Arts & 
Society, για την παράσταση Burt Turrido:                  
An Opera / Μπερτ Τουρρίντο: μια όπερα,           
σκην. Nature Theater of Oklahoma (2022).

• Schauspielhaus Bochum, για την παράσταση 
Άλκηστη του Ευριπίδη, σκην. Γιόχαν Σίμονς (2022).

• Residenztheater του Μονάχου, σε συνεργασία 
με το Goethe-Institut Athen, για την παράσταση 
Αγαμέμνων του Αισχύλου, σκην. Ούλριχ Ράσε (2022).

Burt Turrido: An Opera

The Roots – Transmission

Άλκηστη
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3
Ανταπόκριση 

του Κοινού
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Υπό την Καλλιτεχνική Διεύθυνση της Κατερίνας 
Ευαγγελάτου οι κατευθύνσεις του καλλιτεχνικού 
προγραμματισμού γνώρισαν ιδιαίτερη ανταπόκριση, 
προσελκύοντας συνολικά περισσότερους από 
395.000 θεατές, ενώ οι εισπράξεις του 2022 ήταν 
οι καλύτερες των τελευταίων πέντε ετών, από το 
2017. Ταυτόχρονα, οι πωλήσεις των εισιτηρίων το 
2022 παρουσίασαν αύξηση 5% (183.397 εισιτήρια) 

Αφιέρωμα στον Μίκη Θεοδωράκη
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σε σχέση  με τον μέσο όρο της περιόδου 2017-2019 
(175.025 εισιτήρια). Η ανταπόκριση του Κοινού 
στις εκδηλώσεις του Φεστιβάλ είναι πραγματικά 
εντυπωσιακή, αν αναλογιστεί κανείς ότι διοργανώσεις 
όπως η Ruhrtriennale ή το Φεστιβάλ της Βιέννης δεν 
συγκεντρώνουν συνολικά παραπάνω από 20.000 - 
50.000 θεατές.

Ανταπόκριση του Κοινού
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Ανταπόκριση του Κοινού

παραγωγές177

ημέρες εκδηλώσεων 
και δράσεων288

θεατές395.000

καλλιτέχνες

περισσότεροι από

3.500

δράσεις
Open Plan15

3 χρόνια σε αριθμούς
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2020
Επιτρεπόμενο ποσοστό  
χωρητικότητας 
κάθε θεάτρου45%

παραγωγές (από τις 70 
και πλέον του αρχικού 
προγραμματισμού)18

ημέρες 
εκδηλώσεων 
και δράσεων71

Πάνω από

θεατές50.000

Επιτρεπόμενο ποσοστό  
χωρητικότητας 
κάθε θεάτρου60%

παραγωγές82
ημέρες 
εκδηλώσεων 
και δράσεων131

Πάνω από

θεατές145.000

2021

Χωρητικότητα 
θεάτρων100%

παραγωγές77
ημέρες 
εκδηλώσεων 
και δράσεων86

Πάνω από

θεατές200.000

2022

Αναλυτικά:

Ανταπόκριση του Κοινού
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4 
Πού θα θέλαμε

να γίνουμε
καλύτεροι
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Τον Σεπτέμβριο του 2022, με απόφαση της Υπουργού 
Πολιτισμού και Αθλητισμού, Λίνας Μενδώνη, 
ανανεώθηκε η θητεία της Κατερίνας Ευαγγελάτου ως 
Καλλιτεχνικής Διευθύντριας του Φεστιβάλ Αθηνών 
Επιδαύρου, για τρία χρόνια. Ανοίγοντας αυτό το νέο 
κεφάλαιο τίθενται οι πρώτοι νέοι στόχοι:

       Στόχος 1: 
Να επιτευχθεί πιο ισχυρή εκπροσώπηση των 
Ελλήνων δημιουργών στο ευρωπαϊκό δίκτυο των 
παραστατικών τεχνών, σε θέατρα και φεστιβάλ.                
Η αποστολή ελληνικών παραγωγών στο εξωτερικό 
και η συστηματοποίηση της πρόσκλησης ξένων 
programmers στη διάρκεια του καλοκαιρινού 
μας προγράμματος είναι επιδίωξη πρώτης 
προτεραιότητας.

       Στόχος 2: 
Να διαμορφωθεί σε νέα βάση η Πάροδος, το φιλόδοξο 
εκπαιδευτικό εγχείρημα που εγκαινιάσαμε το 2021 και 
εξελίχθηκε με τη συμμετοχή διεθνών καλλιτεχνών το 
2022. Για να μπορέσει να εδραιωθεί πιο ουσιαστικά 
αυτή η δράση, που εστιάζει στο κρίσιμο πεδίο της 
δραματουργίας, έχει σημασία να τεθεί σε νέα βάση το 
σκεπτικό της: Να απευθύνεται σε μεγαλύτερο αριθμό 
συμμετεχόντων και να περιλαμβάνει μεγαλύτερο 
εύρος εισηγητών.

       Στόχος 3: 
Να οικοδομηθούν περισσότερες συνεργασίες με 
εγχώριους πολιτιστικούς φορείς, διευρύνοντας 
το φάσμα των συνεργατών μας. Οι δεσμοί και οι 
συμπράξεις με φορείς που επιτελούν πολιτιστικό έργο 
– μουσεία, εκπαιδευτικούς οργανισμούς, χώρους 
πολιτισμού, πανεπιστήμια κ.ά.– πρέπει να ενισχυθούν,  
ώστε να εδραιωθεί πιο στέρεα η σχέση του Φεστιβάλ 
με την πόλη.

       Στόχος 4: 
Να γίνει ακόμα πιο συμπεριληπτικό το καλλιτεχνικό 
πρόγραμμα. Μας ενδιαφέρει να επιτύχουμε 
μεγαλύτερη εκπροσώπηση του διαφορετικού αλλά 
και να δώσουμε φωνή σε ομάδες αφανείς, που έχουν 
μειωμένη προσβαση στην καλλιτεχνική δημιουργία.

Πού θα θέλαμε να γίνουμε καλύτεροι



Μικρό
Θέατρο
Αρχαίας 
Επιδαύρου



69

Απολογισμός τριετίας     Φθινόπωρο 2019 - Φθινόπωρο 2022 Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου

Απολογισμός
της Διοίκησης



70

Α
πο

λο
γι

σμ
ός

 τ
ης

 Δ
ιο

ίκ
ησ

ης

Απολογισμός τριετίας     Φθινόπωρο 2019 - Φθινόπωρο 2022 Φεστιβάλ Αθηνών ΕπιδαύρουΦεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου Απολογισμός τριετίας     Φθινόπωρο 2019 - Φθινόπωρο 2022

1 
Στελέχωση και εξέλιξη

του στελεχιακού δυναμικού
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1.1 
Εσωτερικός 
Κανονισμός 
Λειτουργίας  
και Ψηφιακό 
Οργανόγράμμα

Η Διοίκηση της Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε.  
επεξεργάστηκε τη θέσπιση  Εσωτερικού Κανονισμού 
Λειτουργίας, για πρώτη φορά από την ίδρυση του 
φορέα το 1998. Η διαδικασία ολοκληρώθηκε εντός 
ενός μόλις έτους από την έναρξη της θητείας της 
τον Σεπτέμβριο του 2019. Αντιμετωπίστηκαν  έτσι οι 
δυσλειτουργίες που είχαν εμφανιστεί στο παρελθόν.

 Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας της εταιρείας 
δημοσιεύθηκε σε ΦΕΚ τον Αύγουστο του 2020 και 
έκτοτε η Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε.  είναι από τους 
πρώτους εποπτευόμενους πολιτιστικούς φορείς που 
έχουν θεσπίσει ΕΚΛ.

Στελέχωση και εξέλιξη στελεχιακού δυναμικού

Η Διοίκηση της Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε. προχώρησε 
επίσης στην αποτύπωση της διάρθρωσης και 
στελέχωσης της εταιρείας στη βάση δεδομένων
 του Ψηφιακού Οργανογράμματος της Δημόσιας 
Διοίκησης και Τοπικής Αυτοδιοίκησης
(βλ. Παράρτημα, σ. 138). Η Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε., 
ως φορέας Γενικής Κυβέρνησης και με βάση το 
άρθρο 16 του Ν. 4440/2016 (ΦΕΚ Α΄ 224), 
επεξεργάστηκε τη δομή και τη διάρθρωση της 
εταιρείας ως προς τις οργανικές μονάδες της, τους 
υπαλλήλους σε κάθε οργανική μονάδα, καθώς και τα 
αντίστοιχα περιγράμματα των θέσεων εργασίας τους. 
Με αυτόν τον τρόπο εξυπηρετείται μακροπρόθεσμα   
η στελέχωση του φορέα με μόνιμο προσωπικό και, 
κατ’ επέκταση, η εύρυθμη λειτουργία και η 
βιωσιμότητά του.  
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1.2 
Στελέχωση 
του οργανισμού

Στελέχωση και εξέλιξη στελεχιακού δυναμικού

H Διοίκηση της Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε. έχει 
επιμεληθεί έναν συνολικό και ολοκληρωμένο 
σχεδιασμό για την πλήρη στελέχωση του φορέα 
σταδιακά και μεθοδευμένα.

Δεδομένου ότι μόνο 5 υπάλληλοι της εταιρείας 
εργάζονται με συμβάσεις αορίστου χρόνου, η  
Διοίκηση προχώρησε άμεσα σε ενέργειες για την 
πλήρωση των 67 οργανικών θέσεων που προβλέπει 
η νομοθεσία, ο ΕΚΛ και το Ψηφιακό Οργανόγραμμα. 
Προέβη, επίσης, στην κάλυψη της θέσης του γενικού 
διευθυντή μέσω διαγωνιστικής διαδικασίας. Κατόπιν 
επέλυσε το θέμα της αναγνώρισης καθεστώτος 
θέσης ευθύνης για τους προϊσταμένους τμημάτων 
που απασχολούνται με σύμβαση εργασίας αορίστου 
χρόνου. Οι εργαζόμενοι που απασχολούνται με 
σύμβαση εργασίας αορίστου χρόνου, όπως και οι 
διευθυντές, εντάχθηκαν στις οργανικές θέσεις του 
Ψηφιακού Οργανογράμματος.

Στα τέλη του 2020 η Διοίκηση αιτήθηκε την κάλυψη 
19 θέσεων μέσω ΑΣΕΠ, πλην όμως εγκρίθηκαν μόνο 
3 θέσεις προϊσταμένων διευθύνσεων, οι οποίες και 
καλύφθηκαν με την προβλεπόμενη διαγωνιστική 
διαδικασία. Συγκεκριμένα, τον Μάρτιο του 2021 

εγκρίθηκε, με Πράξη του Υπουργικού Συμβουλίου, η 
κίνηση των διαδικασιών για την πλήρωση των θέσεων 
προϊσταμένων διευθύνσεων Διοικητικού, Παραγωγής, 
και Επικοινωνίας και Προβολής, με σχέση εργασίας 
ιδιωτικού δικαίου 3ετούς διάρκειας, και μετά τη 
δημοσίευση της σχετικής πρόσκλησης τον Απρίλιο 
του 2021 πληρώθηκαν οι αντίστοιχες θέσεις.

Τον Νοέμβριο του 2021 εγκρίθηκαν επιπλέον 5 
θέσεις προσωπικού προς στελέχωση μέσω της 
διαδικασίας του ΑΣΕΠ.  Σήμερα οι ανάγκες του 
φορέα καλύπτονται από 38 εργαζομένους που 
απασχολούνται με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού 
δικαίου ορισμένου χρόνου (εκ των οποίων ικανός 
αριθμός απασχολείται στο Φεστιβάλ επί 15ετία).              
Οι συμβάσεις αυτές ανανεώνονται ετησίως με διάταξη 
του εποπτεύοντος Υπουργείου. Η Διοίκηση μερίμνησε 
για τη δρομολόγηση νομοθετικής ρύθμισης που 
εξασφάλισε την ανανέωση των υφιστάμενων 
συμβάσεων τον Ιούνιο του 2020, τον Δεκέμβριο του 
2021 και τον Αύγουστο του 2022.

Επίσης, η Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε. συμμετείχε, για 
πρώτη φορά, στο Ενιαίο Σύστημα Κινητικότητας, μετά 
από έγκριση του ΥΠΕΣ. 
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1.3 
Επιμορφωτικά
σεμινάρια

Η Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε. μερίμνησε για την 
επιμόρφωση του προσωπικού, συνεχίζοντας τα 
εκπαιδευτικά σεμινάρια του Εθνικού Κέντρου 
Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης. Παράλληλα 
σχεδίασε και πραγματοποίησε, για πρώτη φορά, 
εκπαιδευτικές δράσεις - επιμορφώσεις για το σύνολο 
των εργαζομένων της στο διάστημα 2020-2022:

• Eπιμορφωτικό σεμινάριο για ηλεκτρονικούς 
υπολογιστές (προγράμματα  Word και Excel), 
σε συνεργασία με την Ambersand Learning and 
Technology (2020-2021). 

• Σεμινάριο συναισθηματικής νοημοσύνης 
με εισηγήτρια τη δρ. Αθηνά Στεφανάτου, 
ιατρική ψυχολόγο και ειδική στα προγράμματα 
Διαχείρισης Ανθρώπινου Δυναμικού (2020-2021).

• Σεμινάριο με θέμα τις δημόσιες συμβάσεις, κατά 
το οποίο δόθηκε έμφαση στις τροποποιήσεις του 
Ν. 4412/2016, με εισηγητή τον δικηγόρο δρ. Νίκο 
Στυλιανίδη (2021).

• Σεμινάριο ηλεκτρονικής τιμολόγησης (myData), 
η οποία είναι πλέον υποχρεωτική για όλες τις 
επιχειρήσεις (2021). 

• Πρόγραμμα εκμάθησης της γαλλικής γλώσσας, 
σε συνεργασία με τo Γαλλικό Ινστιτούτο       
Ελλάδος (2021-2022).

Επισημαίνεται ότι η Διοίκηση εξασφάλισε υπουργική 
έγκριση ως προς τη δέσμευση χρηματοδότησης 
επιμορφωτικών δραστηριοτήτων, ύψους 15.000 ευρώ.

Στελέχωση και εξέλιξη στελεχιακού δυναμικού
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2 
Οργάνωση και

εκσυγχρονισμός 
της διοίκησης
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2.1 
Συμμόρφωση
με τον Γενικό Κανονισμό 
για την Προστασία Δεδομένων, 
αναφορά αποκλίσεων 
και σχέδιο ενεργειών

Η Διοίκηση της Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε.  φρόντισε για 
τη συμμόρφωση του φορέα με τον Γενικό Κανονισμό 
για την Προστασία Δεδομένων, ο οποίος τέθηκε σε 
ισχύ πανευρωπαϊκά στις 25 Μαΐου 2018 και καθορίζει 
λεπτομερώς τις απαιτήσεις ως προς τη συλλογή, 
την αποθήκευση και τη διαχείριση προσωπικών 
δεδομένων από εταιρείες και οργανισμούς. Για την 
πρακτική εφαρμογή του ΓΚΠΔ, η Ελληνικό Φεστιβάλ 
Α.Ε.  συνεργάστηκε με  εταιρεία  εγνωσμένου 
κύρους, η οποία συνέταξε αναφορά καταγράφοντας 
αφενός τις αποκλίσεις από τις απαιτήσεις του ΓΚΠΔ, 
αφετέρου τις ενέργειες στις οποίες πρέπει να προβεί 
ο φορέας, υιοθετώντας τα κατάλληλα τεχνικά και 
οργανωτικά μέτρα ασφαλείας, προκειμένου να 
συμμορφωθεί με τις επιταγές του.  

Οργάνωση και εκσυγχρονισμός της διοίκησης

Η εφαρμογή του ΓΚΠΔ βρίσκεται σε στάδιο 
υλοποίησης από τον Υπεύθυνο Προστασίας 
Δεδομένων (Data Protection Officer) και τη 
Διεύθυνση Διοικητικού, σε συνεργασία με τις 
επιμέρους διευθύνσεις κατά την αρμοδιότητά τους 
στα εξής πεδία: ανάπτυξη Πολιτικής Προστασίας 
Προσωπικών Δεδομένων, διασφάλιση συνεχούς 
συμμόρφωσης με τον ΓΚΠΔ, αποτύπωση 
Πολιτικής Απορρήτου και καθορισμός cookies, 
διαχείριση Κύκλου Ζωής Δεδομένων, πρότυπο 
Σύμβασης Επεξεργασίας Προσωπικών Δεδομένων, 
ευαισθητοποίηση του προσωπικού.  
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2.2 
Kώδικας
Δεοντολογίας

Στις 28 Ιανουαρίου 2021 το Υπουργείο Πολιτισμού 
και Αθλητισμού, διά του αρμόδιου για θέματα 
Σύγχρονου Πολιτισμού Υφυπουργού, κυρίου 
Νικόλα Γιατρομανωλάκη, ξεκίνησε  διάλογο με τον 
καλλιτεχνικό κόσμο προκειμένου να σπάσει ο φαύλος 
κύκλος κάθε μορφής βίας και διάκρισης στους 
χώρους συλλογικής καλλιτεχνικής δημιουργίας. 
Παράλληλα απέστειλε οδηγίες για τη δημιουργία 
Κώδικα Δεοντολογίας σε όλους τους κρατικούς 
καλλιτεχνικούς φορείς και τις εκπαιδευτικές δομές, 
για τη διαμόρφωση ενός ασφαλούς εργασιακού και 
εκπαιδευτικού περιβάλλοντος.  

Το Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου συμμετείχε 
ενεργά στην εν λόγω διαβούλευση, καταθέτοντας 
ολοκληρωμένες προτάσεις για τη θέσπιση Κώδικα 
Δεοντολογίας και τη διασφάλιση σεβασμού και 
συμπεριληπτικότητας στον χώρο των Τεχνών. Στη 
συνέχεια, η Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε. επεξεργάστηκε 

Οργάνωση και εκσυγχρονισμός της διοίκησης

και συγκρότησε Κώδικα Δεοντολογίας, ο οποίος 
εγκρίθηκε από το Διοικητικό Συμβούλιο και τέθηκε σε 
ισχύ από την 1η Σεπτεμβρίου 2021. 

Ο Κώδικας Δεοντολογίας αναθεωρήθηκε τον Μάιο 
του 2022 κατόπιν εκτενούς διαβούλευσης με το 
Σωματείο Εργαζομένων της Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε.  
Ο αναθεωρημένος Κώδικας Δεοντολογίας 
ενσωματώνει τα διαλαμβανόμενα στην κείμενη 
νομοθεσία και τις σχετικές κατευθυντήριες οδηγίες 
του αρμόδιου Υπουργείου, περιλαμβάνεται στις 
συμβάσεις εργασίας, και βρίσκεται αναρτημένος στην 
ιστοσελίδα του φορέα.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Κώδικας Δεοντολογίας 
συμβαδίζει με τα διαλαμβανόμενα στον Κώδικα 
Ηθικής και Επαγγελματικής Συμπεριφοράς Δημοσίων 
Υπαλλήλων που εκδόθηκε από το Υπουργείο 
Εσωτερικών τον Ιούλιο του 2022.
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2.3 
Τιμολογιακή πολιτική
και επιχειρησιακό σχέδιο

Προτεραιότητα της Διοίκησης είναι ο εκσυγχρονισμός 
της λειτουργίας του Φεστιβάλ και η αξιοποίηση 
εμπειρικών δεδομένων για την τιμολογιακή πολιτική 
του, τόσο ως προς τα εισιτήρια όσο και ως προς τις 
μισθώσεις των χώρων λειτουργίας του.

Η Οικονομική Διεύθυνση σε συνεργασία με τη 
Διεύθυνση Παραγωγής και το γραφείο του Γενικού 
Διευθυντή επεξεργάστηκαν στατιστικά και οικονομικά 
στοιχεία που αφορούσαν στην καλλιτεχνική παραγωγή 
των ετών 2016-2022 και οδήγησαν στη δημιουργία 
μιας βάσης δεδομένων. Η αξιοποίηση των δεδομένων 
αυτών αποτελεί χρήσιμο εργαλείο για τον ορισμό 
αποφάσεων σχετικά με τις τιμολογιακές πολιτικές 
που ακολουθούνται (evidence based policies), και ο 
εμπλουτισμός τους θα είναι συνεχής.

Επίσης, σε συνεργασία με εταιρεία εγνωσμένου κύρους, 
εκπονήθηκε για πρώτη φορά τεχνικο-οικονομική 
μελέτη στο πλαίσιο της οποίας αναλύθηκαν όλα 

τα κόστη λειτουργίας των χώρων του Φεστιβάλ και 
διαμορφώθηκαν συγκεκριμένες προτάσεις προς 
τη Διοίκηση. Η μελέτη αυτή αξιοποιήθηκε για τον 
καθορισμό της τιμολογιακής πολιτικής στο Ωδείο 
Ηρώδου Αττικού και στο Αρχαίο Θέατρο Επιδαύρου. 

Παράλληλα η Διοίκηση μερίμνησε ώστε να συνταχθεί 
επιχειρησιακό σχέδιο όπου αναλύονται εκτενώς το 
προφίλ της εταιρείας, το καλλιτεχνικό όραμα και το 
πολιτιστικό έργο, η διοικητική και οικονομική λειτουργία, 
καθώς και η χάραξη στρατηγικής και οι μεσοπρόθεσμοι 
στόχοι της. Το επιχειρησιακό σχέδιο της Ελληνικό 
Φεστιβάλ Α.Ε.  δεν αποτυπώνει μια τυπικά απολογιστική 
εικόνα, αλλά παρουσιάζει μια συνεκτική οπτική για το 
έργο ενός πολιτιστικού οργανισμού στον 21ο  αιώνα.
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2.4 
ISO 9001
και διοικητική 
αναδιοργάνωση

Η Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε.  έλαβε τον Μάρτιο του 2021 
το πιστοποιητικό ISO 9001:2015, του οποίου το πεδίο 
εφαρμογής προσδιορίζεται ως «Σχεδιασμός, Διοίκηση, 
Διαχείριση και Υλοποίηση Συγχρηματοδοτούμενων 
και Λοιπών Έργων». Το ISO 9001 είναι το διεθνές 
πρότυπο Συστημάτων Διαχείρισης Ποιότητας για το εν 
λόγω πεδίο, όπως ορίζεται από τον Διεθνή Οργανισμό 
Ποιότητας (ISO), και το ISO 9001:2015 είναι η πλέον 
επικαιροποιημένη έκδοσή του. Δηλώνει ένα μοντέλο 
διοίκησης που διασφαλίζει την ποιότητα των προϊόντων 
ή/και υπηρεσιών που προσφέρει ένας οργανισμός, και 
την ικανότητά του να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις 
του τομέα δραστηριότητάς του εξασφαλίζοντας τη 
συνεχή βελτίωσή του. 

Το πιστοποιητικό έχει τριετή ισχύ και επικυρώνεται κάθε 
έτος, κατόπιν επιθεωρήσεων που διενεργούνται από 
τον φορέα πιστοποίησης. Το 2022 πραγματοποιήθηκε 
η προβλεπόμενη ετήσια επιθεώρηση, και ο φορέας 
πιστοποίησης έκανε ιδιαίτερη μνεία στην πρόοδο που 
σημειώθηκε ως προς τις διοικητικές διαδικασίες σε 
τόσο σύντομο χρονικό διάστημα. 

Επιπλέον, η Διοίκηση αξιοποίησε το πιστοποιητικό 
ISO 9001:2015 για να επιταχύνει την πορεία 
αναδιοργάνωσης και εκσυγχρονισμού που είχε ήδη 

ξεκινήσει το 2020, με κεντρική προτεραιότητα την 
απλοποίηση, τον εξορθολογισμό, τη διαφάνεια και 
την υποστήριξη του ψηφιακού μετασχηματισμού του 
φορέα. 

Συγκεκριμένα:

• Επικαιροποιήθηκε η διαδικασία για τη χορήγηση 
αδειών στους υπαλλήλους με τη διάθεση του 
σχετικού εγγράφου στο intranet. Με την άμεση 
πρόσβαση και συμπλήρωση της φόρμας από τον 
ενδιαφερόμενο επιτεύχθηκε η απλούστευση και 
συστηματοποίηση της διαδικασίας. 

• Ήδη από το 2020 για τις συμβάσεις (καλλιτεχνικές 
και έργου) που συνάπτει η Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε. 
προβλέφθηκαν και τυποποιήθηκαν οι όροι τήρησης 
εχεμύθειας, εμπιστευτικότητας και προστασίας 
των δεδομένων σύμφωνα με τις διατάξεις του 
Γενικού Κανονισμού για την Προστασία των 
Δεδομένων (GDPR).

• Το 2020 τροποποιήθηκε η μορφή της αίτησης 
και της έγκρισης των μετακινήσεων εντός και 
εκτός επικράτειας, και τυποποιήθηκε η εσωτερική 
διαδικασία.

Οργάνωση και εκσυγχρονισμός της διοίκησης
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• Η Διοίκηση μερίμνησε για την επικαιροποίηση 
της κατάταξης του συνόλου των υπαλλήλων 
σε μισθολογικά κλιμάκια σύμφωνα με την 
προβλεπόμενη από τον νόμο διαδικασία. 

• Από το 2021 και μετά  η Διοίκηση φρόντισε ώστε 
να προχωρούν έγκαιρα οι διαδικασίες για να είναι 
δυνατή η καταβολή υπερωριών στο προσωπικό για 
το σύνολο του α' εξαμήνου.

• Στις αρχές του 2020 έγινε η στελέχωση του φορέα 
με Εσωτερικό Ελεγκτή. Κατά τη διάρκεια του ίδιου 
έτους ολοκληρώθηκε ο τακτικός διαχειριστικός 
έλεγχος από το Υπουργείο Οικονομικών για τη 
χρήση του Οικονομικού έτους 2019. Ο έλεγχος 
αναγνώρισε τη χρηστή δημοσιονομική διαχείριση 
του φορέα και οι συστάσεις του υιοθετήθηκαν 
επιτυχώς από τη Διοίκηση.  

• Λαμβάνοντας υπ’ όψιν τις διατάξεις του  
Ν. 4782/2021, ο οποίος τροποποίησε διατάξεις 
του Ν. 4412/2016  («Δημόσιες συμβάσεις 
έργων, προμηθειών και υπηρεσιών»), η Διοίκηση 
μερίμνησε ώστε να αναπροσαρμοστεί η αντίστοιχη 
διαδικασία. Συντάχθηκαν επικαιροποιημένες 

οδηγίες και απλοποιήθηκε η διαδικασία, σύμφωνα 
με τις διατάξεις του εν λόγω νόμου, με αποτέλεσμα 
να μειωθεί  το διοικητικό κόστος. Σχετικό σεμινάριο 
στο οποίο συμμετείχε το σύνολο του αρμόδιου 
προσωπικού από τη Διοικητική και την Οικονομική 
Διεύθυνση, όπως και από τη Νομική Υπηρεσία 
πραγματοποιήθηκε με εισηγητή τον δικηγόρο δρ. 
Νίκο Στυλιανίδη.

• Το 2022 η Διοίκηση της Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε. 
ενέκρινε πολιτικές που καταρτίστηκαν από τη 
Διεύθυνση Διοικητικού σε συνεργασία με τις 
συναρμόδιες διευθύνσεις, με στόχο την εύρυθμη 
λειτουργία του φορέα και τη διαφάνεια των 
διαδικασιών. Οι εν λόγω διαδικασίες εξετάστηκαν 
στο πλαίσιο της επιθεώρησης για το πιστοποιητικό 
ISO 9001:2015.

Οργάνωση και εκσυγχρονισμός της διοίκησης
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προετοιμάσουν τις προτάσεις τους για τη νέα 
εταιρική ταυτότητα του Φεστιβάλ, καθώς και αμοιβή 
για τη συμμετοχή τους στο δεύτερο στάδιο της 
διαδικασίας. Μετά την αξιολόγηση των προτάσεων, 
η κριτική επιτροπή επέλεξε την πρόταση του 
Δημήτρη Παπάζογλου, του γραφείου DpS / Athens.

• Η Διοίκηση της Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε. 
αντιμετώπισε επιτυχώς την απρόβλεπτη μείωση 
εσόδων λόγω των περιορισμών λειτουργίας 
την περίοδο της πανδημίας, προχωρώντας σε 
αναθεώρηση προϋπολογισμού και αξιοποιώντας τα 
ταμειακά διαθέσιμα για την ολοκλήρωση του έτους 
εντός των εγκεκριμένων ορίων του προϋπολογισμού 
(βλ. Παράρτημα, Οικονομικά στοιχεία 2021). Με την 
υπ’ αριθμόν 63507/15.04.2021 Κοινή Υπουργική 
Απόφαση (ΦΕΚ Β΄ 1721/17.04.2021) εγκρίθηκε 
το αίτημα αναθεώρησης του Προϋπολογισμού 
της Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε. έτους 2021, το οποίο 
υπέβαλε η Διοίκηση.

• Συμμετοχή της Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε. στο 
πρόγραμμα ΑΤΛΑΣ για πρακτική άσκηση φοιτητών 
ελληνικών πανεπιστημιακών ιδρυμάτων. Σ' αυτό το 
πλαίσιο, απασχολήθηκαν στον φορέα φοιτητές και 
φοιτήτριες των Τμημάτων Θεατρικών Σπουδών του 
Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 
και Οικονομίας και Βιώσιμης Ανάπτυξης του 
Χαροκόπειου Πανεπιστημίου.

• Υλοποίηση της στοχοθεσίας της Ελληνικό 
Φεστιβάλ Α.Ε. μέσω της κατάρτισης εισηγήσεων 
και διαγραμμάτων ενεργειών ανά αρμοδιότητα 
διεύθυνσης: Για πρώτη φορά, το διοικητικό και 
καλλιτεχνικό έτος οργανώθηκε βάσει διαγραμμάτων 
ροής εργασιών (flow chart / process map) και 
αντίστοιχων χρονοδιαγραμμάτων ανά μήνα, 
συγκεκριμενοποιώντας και συνδέοντας τα στάδια 
ολοκλήρωσης του έργου του φορέα. 

• Εισαγωγή νέας εταιρικής ταυτότητας (logo) της 
Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε. μετά από 23 χρόνια, μέσω 
ανοιχτής διαγωνιστικής διαδικασίας με δυο στάδια 
επιλογής, στις αρχές του 2021: Κατά το πρώτο 
στάδιο δημοσιοποιήθηκε ανοιχτή πρόσκληση 
σε σχεδιαστές και δημιουργικά γραφεία για την 
αποστολή βιογραφικών και φακέλων (portfolios). 
Πενταμελής κριτική επιτροπή, από τους Δημήτρη 
Πασσά, Πρόεδρο του Δ.Σ., Κατερίνα Ευαγγελάτου, 
Καλλιτεχνική Διευθύντρια, Ιωάννη Καπλάνη, 
Γενικό Διευθυντή, Ελένη Παπαϊωάννου, Σύμβουλο 
Δημοσίων Σχέσεων, δημοσιογράφο, Εύα Μανιδάκη, 
αρχιτέκτονα - σκηνογράφο, μελέτησε πάνω 
από 60 φακέλους, από τους οποίους τέσσερις 
προκρίθηκαν για να προχωρήσουν στο επόμενο 
στάδιο της διαδικασίας. Στα τέσσερα γραφεία 
που επιλέχθηκαν (DpS / Athens, G Design 
Studio, Nowhere Studio, The Birthdays Design) 
δόθηκε ένας μήνας προθεσμία προκειμένου να 

2.5 
Διαδικασίες
διοικητικού 
εκσυγχρονισμού

Οργάνωση και εκσυγχρονισμός της διοίκησης
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3 
Αναβάθμιση και 
εκσυγχρονισμός 

υποδομών
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3.1 
Μετεγκατάσταση
των κεντρικών γραφείων 
στα Κάτω Πετράλωνα

Η Διοίκηση της Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε. δρομολόγησε 
τη μετεγκατάσταση των κεντρικών γραφείων της, 
σχεδιάζοντας και πραγματοποιώντας έρευνα αγοράς 
και εξετάζοντας προτεινόμενα ακίνητα το 2020. Τον 
Ιούνιο του 2021 πραγματοποιήθηκε  η μεταφορά της 
έδρας της εταιρείας σε σύγχρονους χώρους επί της 
οδού Αλκμήνης, αρ. 5, στα Κάτω Πετράλωνα, κατόπιν 
εργασιών επισκευής και προετοιμασίας του κτηρίου.  

Αναβάθμιση και εκσυγχρονισμός υποδομών
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Αναβάθμιση και εκσυγχρονισμός υποδομών

Η έδρα του φορέα στην Αλκμήνης 5 έχει σύστημα 
πυροπροστασίας, πληροί τις προϋποθέσεις 
που ορίζει ο νόμος ως προς τον εξαερισμό, τον 
φωτισμό, τις διαστάσεις και τον όγκο αέρα, καθώς 
και τον χώρο και την ελευθερία κινήσεων στις 
θέσεις εργασίας, και διαθέτει μέσα πρόσβασης 
από ΑΜΕΑ (ράμπα πεζοδρομίου, τρεις ξύλινες 
ράμπες, ευρύχωρο ανελκυστήρα). Επίσης διαθέτει 
εφαρμογές περιβαλλοντικής προστασίας, στις οποίες 
περιλαμβάνεται η ανακύκλωση υλικών μέσω της 
εγκατάστασης κάδων συλλογής αλουμινίου, χαρτιού 
και πλαστικών. 
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Αναβάθμιση και εκσυγχρονισμός υποδομών

Η μίσθωση των νέων γραφείων είναι ιδιαίτερα 
επωφελής, καθώς αφενός εξασφαλίζεται ένα 
κατάλληλο και λειτουργικό εργασιακό περιβάλλον, 
αφετέρου το καταβαλλόμενο μίσθωμα είναι  
αναλογικά χαμηλότερο σε σχέση με αυτό του 
προηγούμενου ακινήτου.

Επιπρόσθετα, η θέση του νέου κτηρίου γραφείων 
στο μέσον της απόστασης μεταξύ των δύο βασικών 
χώρων εκδηλώσεων του Φεστιβάλ –του Ωδείου 
Ηρώδου Αττικού και της Πειραιώς 260– έχει συμβάλει 
αποφασιστικά στη διευκόλυνση της επικοινωνίας 
των τμημάτων της εταιρείας, στην επιτάχυνση 
των διαδικασιών και την άμεση απόκριση σε          
απρόοπτες καταστάσεις.
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3.2 
Εφαρμογή
πρωτοκόλλων υγείας 
και ασφάλειας

Προτεραιότητα για την Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε. μετά 
την εκδήλωση της πανδημίας COVID-19  αποτέλεσε η 
υγεία των εργαζομένων, των καλλιτεχνών και του Κοινού, 
καθώς και η απρόσκοπτη εκτέλεση του καλλιτεχνικού 
προγράμματος. Για τους λόγους αυτούς, η Διοίκηση του 
φορέα προχώρησε σε:

• Εκπόνηση σχεδίων διαχείρισης ροών Κοινού και 
εκκένωσης των θεάτρων (ΩΗΑ, Π260, ΑΘΕ, ΜΘΑΕ), 
που εκπονήθηκαν για πρώτη φορά, για λόγους 
ασφαλείας αλλά και υγειονομικής προστασίας κατά 
την περίοδο της πανδημίας (2020, 2021).

• Συνεργασία με έμπειρους Υπεύθυνους Διαχείρισης 
Ροών Κοινού (2020, 2021).

• Εγκατάσταση πρόσθετων δομών υγιεινής, για την 
αποφυγή συνωστισμού και την εξυπηρέτηση Κοινού 
και καλλιτεχνών (ΩΗΑ, ΑΘΕ, ΜΘΑΕ). Προσαρμογή 
των υπαρχουσών υποδομών υγιεινής ώστε να 
ανταποκρίνονται στα υγειονομικά πρωτόκολλα 
(2020, 2021).

• Συνεργασία με Διαχειριστή Πρωτοκόλλου 
COVID-19 (Protocοl Manager) και Βοηθό 
Πρωτοκόλλου COVID-19 (Protocοl Assistant) 
για την παρακολούθηση των σχετικών εγκυκλίων, 
την τήρηση των υγειονομικών πρωτοκόλλων, την 
οργάνωση και τον προγραμματισμό τεστ διάγνωσης 
κορονοϊού σε όλους τους χώρους του Φεστιβάλ, τη 
διαχείριση των κρουσμάτων και την ιχνηλάτηση των 
επαφών τους εντός του χώρου εργασίας (2021).

• Διενέργεια rapid test για όλο το προσωπικό του 
Φεστιβάλ και τους συντελεστές των παραγωγών, 
σε συνεργασία με τον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό και 
εξειδικευμένα διαγνωστικά κέντρα (2021).

• Πληρότητα των απαιτούμενων πιστοποιητικών 
ασφαλείας για όλους τους χώρους εργασίας και 
εκδηλώσεων του φορέα.

Αναβάθμιση και εκσυγχρονισμός υποδομών
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3.3 
Μελέτες πυρασφάλειας
και σχέδια εκκένωσης 
για όλους τους χώρους 
της Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε.

Καθώς επί σειρά ετών δεν υπήρχαν επικαιροποιημένες 
και σε ισχύ μελέτες πυρασφάλειας για τους χώρους 
του Φεστιβάλ, η παρούσα Διοίκηση δρομολόγησε 
την κατάρτισή τους. Έτσι, στο διάστημα της τριετίας 
ολοκληρώθηκε η μελέτη πυρασφάλειας για το Ωδείο 
Ηρώδου Αττικού και δρομολογήθηκε η αντίστοιχη 
μελέτη για τους χώρους της Πειραιώς 260, ενώ για τα 
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θέατρα της Επιδαύρου τις σχετικές μελέτες εκπόνησε 
η Εφορεία Αρχαιοτήτων Αργολίδας. Για την εφαρμογή 
των ενδεδειγμένων μέτρων πραγματοποιήθηκε 
εκπαίδευση της ομάδας ταξιθεσίας και διαχείρισης 
ροών Κοινού, του τεχνικού προσωπικού και των 
εργαζόμενων στα ταμεία.

Αναβάθμιση και εκσυγχρονισμός υποδομών
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Τον Απρίλιο του 2022 πραγματοποιήθηκε ευρεία 
σύσκεψη στο Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας με θέμα τον συντονισμό 
ενεργειών για την ασφαλή απομάκρυνση του Κοινού, 
σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, κατά τη διάρκεια 
των εκδηλώσεων του Φεστιβάλ στο Αρχαίο Θέατρο 
Επιδαύρου.

Στο ίδιο πλαίσιο, η Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε. ανέθεσε σε 
έμπειρο μηχανικό την εκπόνηση επικαιροποιημένων 
σχεδίων διαχείρισης πλήθους και απομάκρυνσης 
πληθυσμού για όλους τους χώρους εκδηλώσεων, τα 
οποία τέθηκαν σε διαβούλευση με τις συναρμόδιες 
υπηρεσίες (Εφορεία Αρχαιοτήτων Αργολίδας, 
Εφορεία Αρχαιοτήτων Πόλης Αθηνών, Πυροσβεστική 
Υπηρεσία, Ελληνική Αστυνομία, αρμόδιος Δήμος, 
αρμόδια Περιφερειακή Ενότητα). 

Επίσης, η Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε. προχώρησε σε 
αυτοψία και σύσκεψη σχετικά με τις αναγκαίες 

εργασίες συντήρησης των υποδομών του Αρχαίου 
Θεάτρου Επιδαύρου και προέβη στις απαραίτητες 
ενέργειες για την αναβάθμισή τους (pillar, φωτιστικά 
σώματα). Επιπρόσθετα, για την ασφάλεια των 
εργαζομένων και του Κοινού, ανατέθηκε σε έμπειρο 
εξωτερικό συνεργάτη η παροχή συμβουλευτικών 
υπηρεσιών περί συντονισμού αντιμετώπισης 
εκτάκτων συμβάντων, εκπαίδευσης προσωπικού 
και προετοιμασίας με ασκήσεις ετοιμότητας, 
και πραγματοποιήθηκαν σχετικές εκπαιδευτικές 
δράσεις για το προσωπικό. Αξίζει να σημειωθεί ότι 
τον Ιούνιο του 2022 πραγματοποιήθηκε άσκηση 
απομάκρυνσης επισκεπτών από τον αρχαιολογικό 
χώρο του Ασκληπιείου Επιδαύρου και αντιμετώπισης 
πυρκαγιάς, σε συνεργασία με την Εφορεία 
Αρχαιοτήτων Αργολίδας, την ΔΙ.Π.Υ.Ν. Αργολίδας, 
την Π.Υ. Ναυπλίου, τον Δήμο Επιδαύρου, την Ελληνική 
Αστυνομία και το ΕΚΑΒ. 

©
 Θ

ω
μά

ς 
Δ

ασ
κα

λά
κη

ς

Αναβάθμιση και εκσυγχρονισμός υποδομών



94

Α
πο

λο
γι

σμ
ός

 τ
ης

 Δ
ιο

ίκ
ησ

ης

Απολογισμός τριετίας     Φθινόπωρο 2019 - Φθινόπωρο 2022 Φεστιβάλ Αθηνών ΕπιδαύρουΦεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου Απολογισμός τριετίας     Φθινόπωρο 2019 - Φθινόπωρο 2022

• Βελτίωση του συστήματος απορροής των ομβρίων 
υδάτων του κτηρίου Ε, ώστε σε περίπτωση μακράς 
ή ισχυρής βροχόπτωσης να μη σημειώνονται, 
όπως στο παρελθόν, πλημμυρικά φαινόμενα στην 
είσοδο του κτιρίου Ε και στην κεντρική είσοδο του 
συγκροτήματος της Πειραιώς 260.

• Ως προς τη χρήση των χώρων της Πειραιώς 260, 
η Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε. προχώρησε   
σε τοπογραφικές μελέτες αποτύπωσής τους,  
στην καταγραφή των λειτουργιών τους, και   
στην κατάθεση αιτήματος στην Πολεοδομία   
για την αλλαγή χρήσης των βιομηχανικών  
χώρων σε χώρους θεάτρου. Η διαδικασία της 
αλλαγής χρήσης ολοκληρώθηκε επιτυχώς τον 
Ιούνιο του 2021.

3.4 
Βελτίωση υποδομών 
στους χώρους
της Πειραιώς 260

Προκειμένου να καταστεί δυνατή η χρήση 
των κτηρίων Δ και Ε κατά τη διάρκεια του 
καλλιτεχνικού προγράμματος 2021,  όταν τα 
υγειονομικά πρωτόκολλα επέβαλαν τη διεξαγωγή 
παραστάσεων αποκλειστικά σε ανοιχτούς χώρους, 
πραγματοποιήθηκαν οι εξής παρεμβάσεις:

• Αφαίρεση τμήματος της οροφής των χώρων 
Δ & Ε  της Πειραιώς 260, η οποία εξασφάλισε 
περιβάλλον αντίστοιχο των εξωτερικών χώρων, με 
φυσικό αερισμό, καθώς το μεγαλύτερο ποσοστό 
των καθισμάτων δεν ήταν στεγασμένο.

• Τοποθέτηση πτυσσόμενου συστήματος οροφής 
στο κτήριο Δ, το οποίο επιτρέπει την ασφαλή 
κάλυψη του χώρου όταν αυτό είναι απαραίτητο. 
Ταυτόχρονα πραγματοποιήθηκε στατική ενίσχυση 
της οροφής.

Αναβάθμιση και εκσυγχρονισμός υποδομών
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3.5 
Πράσινη στρατηγική 
σε όλους τους χώρους 
του Φεστιβάλ 

Το 2020-2021 τοποθετήθηκαν στο Ωδείο Ηρώδου 
Αττικού και στο Αρχαίο Θέατρο Επιδαύρου        
10 μπλε κάδοι ανακύκλωσης, των 120 λίτρων, για 
τη συγκέντρωση των προς αποκομιδή ποσοτήτων 
πλαστικού, σε συνεργασία με την Ελληνική Εταιρεία 
Αξιοποίησης Ανακύκλωσης. 

Την τριετία 2020-2022 έγινε συλλογή και 
ανακύκλωση αφισών του Φεστιβάλ Αθηνών 
Επιδαύρου, σε συνεργασία με την Κοινωνική 
Συνεταιριστική Επιχείρηση Birdland.

Το 2021 αγοράστηκαν και τοποθετήθηκαν στα 
κεντρικά γραφεία του φορέα κάδοι ανακύκλωσης 
αλουμινίου, χαρτιού και πλαστικού, όπως και συλλογής 
μπαταριών και πλαστικών καπακιών.

Η πράσινη στρατηγική και η εφαρμογή πρακτικών 
της κυκλικής οικονομίας συνεχίστηκε το 2022, σε 
συνεργασία με την Ελληνική Εταιρεία Αξιοποίησης 
Ανακύκλωσης. Συγκεκριμένα, τοποθετήθηκαν 
σε εμφανή σημεία 15 μπλε κάδοι στο Ηρώδειο και 
15 στην Πειραιώς 260, χωρητικότητας 120 λίτρων 
έκαστος, δίνοντας τη δυνατότητα στους επισκέπτες 
να απορρίπτουν πλαστικά μπουκαλάκια και άλλες 
ανακυκλώσιμες συσκευασίες, ύστερα και από σχετική 
υπόδειξη των ταξιθετριών/τών. Οι ποσότητες των 
ανακυκλώσιμων υλικών που συλλέχθηκαν συνολικά 
ξεπέρασαν τους 5 τόνους.
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Τα υλικά που συγκεντρώνονται, με ευθύνη της ΕΕΑΑ 
και με ειδικά δρομολόγια, μεταφέρονται στους 
χώρους διαλογής και ανάκτησης. 

Μέρος των υλικών αξιοποιήθηκε σε ειδικές δράσεις 
του Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου για την προαγωγή 
των αρχών της κυκλικής οικονομίας, όπως το 
βιωματικό εργαστήριο επαναχρησιμοποίησης 
πλαστικού και αφισών «Upcycling: Δημιουργική 
ανακύκλωση» για παιδιά.

Αναβάθμιση και εκσυγχρονισμός υποδομών
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Ψηφιακός 

μετασχηματισμός 
και ψηφιακή ανάπτυξη
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Ψηφιακός μετασχηματισμός και ψηφιακή ανάπτυξη

4.1 
Ψηφιακός εκσυγχρονισμός
και διασύνδεση 
των κεντρικών χώρων 
της Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε.

Το 2020 και το 2021 η Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε. έδωσε 
προτεραιότητα σε εφαρμογές ψηφιακής ανάπτυξης, 
με διττό στόχο: αφενός την αναβάθμιση των ψηφιακών 
υποδομών των κεντρικών γραφείων, των κτηρίων 
της Πειραιώς 260 και των ταμείων,  αφετέρου τη 
διασύνδεση μεταξύ κομβικών χώρων της εταιρείας. 
Η ψηφιακή ενοποίηση και επικοινωνία μεταξύ των 
διαφορετικών εγκαταστάσεων κατέστησε εφικτή 
τόσο τη συμβολική ομογενοποίηση του φορέα όσο 
και την άμεση και λειτουργική υπέρβαση φυσικών 
αποστάσεων και διαχωρισμών, επιτρέποντας την 
αυτόματη σύνδεση των χρηστών –εργαζομένων, 
καλλιτεχνών και θεατών– καθώς μετακινούνται μεταξύ 
διαφορετικών χώρων. 

Συγκεκριμένα: 

• Υλοποιήθηκε έργο αναβάθμισης του διακομιστή 
(server), μετά από σχετική μελέτη και διενέργεια 
ανοιχτού διαγωνισμού. Ο νέος server 
εγκαταστάθηκε αρχικά στα κεντρικά γραφεία της 
εταιρείας επί της οδού Ηπίτου 8  και στη συνέχεια 
μεταφέρθηκε στη νέα έδρα του φορέα, επί της 
οδού Αλκμήνης 5.  

• Εγκαταστάθηκε ψηφιακός εξοπλισμός που 
επιτρέπει την ασφαλή διασύνδεση του δικτύου 

LAN του κτηρίου της οδού Αλκμήνης 5 με το 
δίκτυο LAN της Πειραιώς 260 (LAN to LAN VPN 
– Ενοποιημένο δίκτυο), εξισώθηκαν τα στοιχεία 
πρόσβασης στο δίκτυο Wi-Fi (SSID, Password) και 
αναβαθμίστηκε ο εξοπλισμός, με την προμήθεια 
νέων υπολογιστών σε αντικατάσταση παλαιών. 

• Εγκαταστάθηκαν επαγγελματικά συστήματα 
σημείων πρόσβασης (access points) στο 
κτήριο της οδού Αλκμήνης 5 και στους χώρους 
των κτηρίων Δ, Ε και Η της Πειραιώς 260, 
εξασφαλίζοντας την απρόσκοπτη πρόσβαση στο 
διαδίκτυο (ταχύτητα 300/300 Mbps, αυτόματη 
μεταγωγή του Wi-Fi δικτύου μεταξύ 2,6/5 GHz και 
αυτόματη μεταγωγή / roaming από access point 
σε access point).

• Επεκτάθηκε ο ψηφιακός αποθηκευτικός χώρος 
για τη φύλαξη του ηλεκτρονικού αρχείου της 
εταιρείας, και εγκαταστάθηκε ανεξάρτητο 
σύστημα δημιουργίας αντιγράφων ασφαλείας, 
με σκοπό την εξασφάλιση μακρόχρονης 
αποθήκευσης ηλεκτρονικών αρχείων σε φορητό 
μέσο και τη διαφύλαξή του εντός και εκτός του 
computer room.
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Ψηφιακός μετασχηματισμός και ψηφιακή ανάπτυξη

4.2 
Χρηματοδότηση ΕΣΠΑ
για την ψηφιοποίηση 
του αρχείου του Φεστιβάλ 
Αθηνών Επιδαύρου

Η Διοίκηση της Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε. έχει 
δρομολογήσει την ψηφιοποίηση και τεκμηρίωση του 
αρχειακού υλικού του Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου, 
αναγνωρίζοντας έμπρακτα την αξία του έντυπου και 
οπτικοακουστικού πλούτου του, και την ιστορική του 
σημασία για την εγχώρια αλλά και τη διεθνή καλλιτεχνική 
παραγωγή. Σκοπεύει, μάλιστα, να προβεί σε πλήθος 
δράσεων προβολής και ανάδειξης του υλικού αυτού, στο 
πλαίσιο μιας ολοκληρωμένης ψηφιακής στρατηγικής, 
που θα περιλαμβάνει την αξιοποίησή του από την έρευνα 
και την ακαδημαϊκή μελέτη. 

Ανταποκρινόμενη στην Πρόσκληση της Ε.Υ.Δ.Ε.Π. 
Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία 
με τίτλο: «Δημιουργία, Ανάδειξη και Αξιοποίηση 
Ψηφιακού Πολιτιστικού Αποθέματος», η Ελληνικό 
Φεστιβάλ Α.Ε. υπέβαλε στις 26.03.2021 αίτημα 
χρηματοδότησης για το έργο «Το αρχείο του Φεστιβάλ 
Αθηνών και Επιδαύρου: μια ανεκτίμητη συλλογή 65 
χρόνων - Ανάπτυξη, οργάνωση, τεκμηρίωση, διαχείριση 
και προβολή ψηφιακού περιεχομένου του Φεστιβάλ 
Αθηνών και Επιδαύρου (1955-2020)», συνολικού 
προϋπολογισμού 803.496 ευρώ. 

Η πρόταση κρίθηκε ότι πληρούσε όλα τα κριτήρια του  
Α΄ σταδίου αξιολόγησης, που αφορούσε στην εξέταση της 
τυπικής πληρότητας και επιλεξιμότητας των προτάσεων, 
και αποφασίστηκε η συνέχιση της αξιολόγησής της 
μετά την αποστολή εγγράφων για την προσκόμιση 
συμπληρωματικών στοιχείων.

Με απόφαση του Ειδικού Γραμματέα Διαχείρισης 
Προγραμμάτων ΕΤΠΑ και ΤΑ, το έργο εντάχθηκε 
τον Ιούνιο του 2022 στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
«Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και 
Καινοτομία 2014-2020», ενώ αναθεωρήθηκε και ο 
προϋπολογισμός του έργου, ο οποίος ανήλθε στα 
538.796 ευρώ.

Σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης, και 
βάσει όσων προβλέπονται αναλυτικά στο σχετικό 
σχέδιο προκήρυξης σύμβασης, το έργο προβλέπεται να 
ολοκληρωθεί εντός του 4ου τριμήνου του 2023.
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4.3 
Αναβάθμιση λειτουργίας
εσωτερικού δικτύου intranet, 
ηλεκτρονικό πρωτόκολλο και 
δυνατότητες τηλεργασίας

• Κατά τη διάρκεια του 2020 αναβαθμίστηκε η 
λειτουργία του εσωτερικού δικτύου intranet 
και δημιουργήθηκε κοινόχρηστος φάκελος, ο 
οποίος είναι προσβάσιμος από το σύνολο του 
προσωπικού και περιέχει  έγγραφα όπως: αίτηση 
χορήγησης άδειας, αίτημα μετακίνησης, εντολή 
καταχώρισης πληρωμών, αίτημα ανάληψης 
υποχρέωσης, πρωτογενές αίτημα, πρόσκληση 
εκδήλωσης ενδιαφέροντος, εισήγηση ανάθεσης 
και αρχεία αποτύπωσης της διαδικασίας 
προμηθειών, καθώς και πίνακας υπερωριών. 

• Δημιουργήθηκαν κοινόχρηστοι φάκελοι στους 
οποίους έχουν πρόσβαση όσοι από το προσωπικό 
διαχειρίζονται θέματα σχετικά με το περιεχόμενό 
τους. Μέσω αυτής της πρακτικής διασφαλίζεται 
άμεση πρόσβαση στην πληροφορία,  
ενθαρρύνεται η αποτελεσματική επικοινωνία και 
βελτιώνονται οι ροές των εργασιών ανάμεσα στα 
διαφορετικά τμήματα. 

• Το έτος 2021 εισήχθη στον φορέα το ηλεκτρονικό 
πρωτόκολλο, το οποίο αποτελεί μέρος του 
ψηφιακού μετασχηματισμού των δημόσιων 

οργανισμών, συντελεί στην εύκολη και γρήγορη 
καταχώριση των εγγράφων, καθώς και στη 
γρήγορη αναζήτησή τους και διασφαλίζει 
διαφάνεια και το αδιάβλητο στη διακίνηση των 
εγγράφων. 

• Έγινε αλλαγή του ονόματος ιστοχώρου (domain 
name) σύμφωνα με τη νέα εταιρική ταυτότητα, 
και αντίστοιχη προσαρμογή της δομής και του 
περιεχομένου του ιστοτόπου του φορέα. 

• Ήδη από το 2020 η Διοίκηση προχώρησε στην 
αναβάθμιση των δυνατοτήτων τηλεδιάσκεψης των 
εργαζομένων του φορέα, με σκοπό την επέκταση 
της συνεργασίας με εθνικούς και διεθνείς φορείς 
αλλά και την υποστήριξη της τηλεργασίας κατά 
την περίοδο της πανδημίας. Οι πρωτοβουλίες 
ψηφιακού μετασχηματισμού περιλαμβάνουν τη 
χρήση εξειδικευμένου λογισμικού, τη συγκρότηση 
ομάδων τηλεδιάσκεψης (π.χ. Zoom - Microsoft 
Teams integration) και την αντίστοιχη τεχνική 
υποστήριξη του προσωπικού (π.χ. παροχή 
φορητών Η/Υ, μικροφώνων/ακουστικών).

Ψηφιακός μετασχηματισμός και ψηφιακή ανάπτυξη
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4.4 
Εφαρμογή
διεθνούς μετάδοσης
μέσω live streaming

Επεκτείνοντας τις ψηφιακές εφαρμογές και 
διευρύνοντας την πρόσβασή της στο διεθνές Κοινό, η 
Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε. προχώρησε σε live streaming 
μετάδοση παράστασης από το Αρχαίο Θέατρο 
Επιδαύρου.  Η παράσταση Βάτραχοι του Αριστοφάνη, 
σε σκηνοθεσία Αργυρώς Χιώτη, μεταδόθηκε στις 
10 Ιουλίου 2021 από το κανάλι του Φεστιβάλ στο 

YouTube, με αγγλικούς υπότιτλους, σε συνεργασία 
με την Google Greece και με την υποστήριξη του 
Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού. Η Ελληνικό 
Φεστιβάλ Α.Ε. προγραμματίζει την ευρύτερη 
εφαρμογή του live streaming και τη συνακόλουθη 
ανάδειξη του πολιτιστικού της έργου σε διεθνές 
επίπεδο.

Ψηφιακός μετασχηματισμός και ψηφιακή ανάπτυξη
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Βάτραχοι
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5 
Εξωστρέφεια και συνέργειες: 

Συνεργασίες με εγχώριους 
φορείς και συμμετοχές σε 
ευρωπαϊκά προγράμματα
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5.1 
Σύμφωνο Συνεργασίας 
με τον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό

Μεριμνώντας για την προστασία των εργαζομένων, 
των καλλιτεχνών και του Κοινού από την αρχή της 
πανδημίας COVID-19, και υλοποιώντας τις δεσμεύσεις 
της για την τήρηση όλων των προβλεπόμενων μέτρων 
ασφαλείας, η Διοίκηση της Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε. 
έλαβε την πρωτοβουλία για μια συνεργασία  με τον 
Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό. 

Συγκεκριμένα,  προχώρησε στη σύναψη Συμφώνου 
Συνεργασίας με τον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό για την 
υγειονομική κάλυψη και την αντιμετώπιση έκτακτων 
περιστατικών με την παροχή πρώτων βοηθειών από 
εξειδικευμένα κλιμάκια του ΕΕΣ σε όλες τις εκδηλώσεις 
του Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου 2021 και 2022, 
καθώς και στις εκδηλώσεις των παραχωρήσεων του 
φθινοπώρου των ετών αυτών.

Στο ίδιο πλαίσιο διενεργήθηκαν εξετάσεις ταχείας 
ανίχνευσης αντιγόνου (rapid test) στους εργαζόμενους 
της Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε. από ομάδες εθελοντών 
του ΕΕΣ τόσο στην Αθήνα όσο και στην Επίδαυρο. 
Μέσα από τη συνέργεια αυτή, η εταιρεία στόχευσε 
στην προστασία της υγείας των στελεχών της και στην 
ασφαλή διεξαξωγή του Φεστιβάλ, αναδεικνύοντας τον 
ρόλο του εθελοντισμού σε μια συγκυρία που επιτάσσει 
μείωση των δαπανών.

Το 2022, σε συνεργασία με τον Ελληνικό Ερυθρό 
Σταυρό, η Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε. προέβη σε 
εκσυγχρονισμό του εξοπλισμού και του υγειονομικού 
υλικού για τη διασφάλιση της ομαλής διεξαγωγής των     
καλλιτεχνικών εκδηλώσεων.

Εξωστρέφεια και συνέργειες
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5.2 
Σύμφωνο Συνεργασίας 
με το Κέντρο Εκπαιδεύσεως 
και Αποκαταστάσεως Τυφλών

Η Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε., μέσω της συνεργασίας της 
με το Κέντρο Εκπαιδεύσεως και Αποκαταστάσεως 
Τυφλών, έστειλε  ηχηρό μήνυμα κοινωνικής 
αλληλεγγύης και συμπεριληπτικότητας, σε μια εποχή 
υγειονομικής κρίσης και έκτακτων κοινωνικών 
συνθηκών. 

Στις 29 Ιουλίου 2021 υπεγράφη Σύμφωνο 
Συνεργασίας μεταξύ του Κέντρου Εκπαιδεύσεως 
και Αποκαταστάσεως Τυφλών και της Ελληνικό 
Φεστιβάλ Α.Ε. Από την πλευρά του ΚΕΑΤ υπέγραψε η 
Διοικήτρια και Πρόεδρος του Δ.Σ., κα Σοφία-Λευκή 
Χαμονικολάου, και από την πλευρά της Ελληνικό 
Φεστιβάλ Α.Ε.  ο Πρόεδρος του Δ.Σ,. κ. Δημήτρης 
Πασσάς, και ο Γενικός Διευθυντής, κ. Ιωάννης 
Καπλάνης, παρουσία της Υφυπουργού Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων, κας Δόμνας Μιχαηλίδου, και 
του Υφυπουργού Σύγχρονου Πολιτισμού, κου Νικόλα 
Γιατρομανωλάκη. Το αντικείμενο της συνεργασίας 
των δύο φορέων περιλαμβάνει:

• Την ενίσχυση της πολιτιστικής ένταξης των 
ατόμων με οπτική αναπηρία με τη χρήση 
προσβάσιμων μέσων πληροφόρησης και την 
περιγραφή των προγραμμάτων και των δράσεων 
με το σύστημα γραφής και ανάγνωσης Μπράιγ,

• την από κοινού διεξαγωγή στοχευμένων ερευνών 
και τη σύνταξη σχετικών εκθέσεων, 

• την ανταλλαγή τεχνογνωσίας, τεκμηριωμένης 
γνώσης, θεωρητικών επεξεργασιών και 
ερευνητικής εμπειρίας,

Εξωστρέφεια και συνέργειες

• την παραγωγή ενός ολοκληρωμένου προϊόντος 
μελέτης, έρευνας, σχεδιασμού και κατασκευής 
απτικών χαρτών, μέσω σύγχρονων μεθόδων 
κατεργασίας για άτομα με οπτική αναπηρία, με 
σκοπό την ομαλότερη καθοδήγησή τους στους 
χώρους,

• τη διοργάνωση εξειδικευμένων σεμιναρίων 
και εργαστηρίων αναφερόμενων στο πεδίο 
εφαρμογής της κοινωνικής και πολιτιστικής 
ενσωμάτωσης και προστασίας της ευαλωτότητας, 
και της εξυπηρέτησης του Κοινού με οπτική 
αναπηρία, και σε κάθε άλλη πολιτιστική, 
ερευνητική, οργανωτική δραστηριότητα που 
αποβλέπει στο κοινό όφελος.
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Στο πλαίσιο αυτής της συνεργασίας, η Διοικήτρια και 
Πρόεδρος του Δ.Σ. του ΚΕΑΤ παρέδωσε στο Φεστιβάλ 
προγράμματα της καλλιτεχνικής περιόδου 2021 σε 
γραφή Μπράιγ, τα οποία διανεμήθηκαν στους χώρους 
εκδηλώσεων του Φεστιβάλ προκειμένου να μπορούν 
τα άτομα με οπτική αναπηρία να πληροφορούνται 
το πρόγραμμα. Επιπλέον έχει δρομολογηθεί η 
δημιουργία απτικών χαρτών σε συνδυασμό με 
ηχητικές περιγραφές μέσω QR Code. 

Παρουσία της πολιτικής ηγεσίας και της Διοίκησης 
του φορέα πραγματοποιήθηκε εκπαίδευση 
των υπαλλήλων της Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε. 
στην εξυπηρέτηση Κοινού με οπτική αναπηρία, 
περιλαμβανόμενης της χρήσης απτικών χαρτών,     
τόσο στο Ωδείο Ηρώδου Αττικού όσο και στην 
Επίδαυρο. Η εκπαίδευση συνδύασε παρουσιάσεις, 
βιωματικές δράσεις με διάλογο, και ασκήσεις 
εξοικείωσης με την αναπηρία.
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5.3 
Σύμφωνο Συνεργασίας 
με τον Οργανισμό Μεγάρου 
Μουσικής Αθηνών

Για την υποστήριξη της υλοποίησης του καλλιτεχνικού 
τους προγράμματος, την ανταλλαγή τεχνογνωσίας και 
ιδεών, καθώς και την αμοιβαία επικοινωνιακή στήριξη, 
η Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε.  και ο Οργανισμός Μεγάρου 
Μουσικής Αθηνών υπέγραψαν στις 16.12.2021 
Σύμφωνο Συνεργασίας, χρονικής διάρκειας τριών  
ετών. Συγκεκριμένα, τα συνεργαζόμενα μέρη 
συμφώνησαν τα εξής:

• Την από κοινού υποστήριξη της καλλιτεχνικής 
δημιουργίας στην Ελλάδα, 

• την άνευ ανταλλάγματος παραχώρηση 
υλικοτεχνικού εξοπλισμού και άλλου υλικού για τις 
ανάγκες των εκδηλώσεων / παραστάσεών τους, 

• την παραχώρηση των κτηριακών υποδομών τους 
και χώρων για την πραγματοποίηση προβών ή / και 
παραστάσεων, 

• την ένταξη στο επίσημο πρόγραμμά τους 
καλλιτεχνικού έργου επιλογής / επιμέλειας / 
παραγωγής του άλλου μέρους, 

• τη συμπαραγωγή καλλιτεχνικών εκδηλώσεων, 
την αμοιβαία επικοινωνιακή υποστήριξη, την 
από κοινού διοργάνωση εργαστηρίων ή άλλων 
δράσεων και σεμιναρίων, 

• την από κοινού πρόσκληση και φιλοξενία 
καλλιτεχνικών συντελεστών διεθνούς φήμης 
από το εξωτερικό, για κοινές ή παράλληλες 
εκδηλώσεις, εργαστήρια ή άλλες δράσεις, 

• την ανταλλαγή δημιουργικών ιδεών και τη 
γνωστοποίηση του προγράμματός τους σε χρόνο 
προγενέστερο της επίσημης δημοσίευσής του.
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5.4 
Σύμφωνο Συνεργασίας 
με το Γαλλικό Ινστιτούτο 
Ελλάδος

Στις 18 Μαρτίου 2022 συνυπεγράφη από  τον Γενικό 
Διευθυντή της Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε., κ. Ιωάννη 
Καπλάνη, και τoν Σύμβουλο Συνεργασίας και 
Μορφωτικής Δράσης της Πρεσβείας της Γαλλίας, 
Διευθυντή του Γαλλικού Ινστιτούτου Ελλάδος (ΓΙΕ), 
κ. Nicolas Eybalin, Σύμφωνο Συνεργασίας διετούς 
διάρκειας, με δυνατότητα περαιτέρω επέκτασης.

Το εν λόγω σύμφωνο προβλέπει τη συνεργασία 
σε επιμορφωτικές και εκπαιδευτικές δράσεις με 
αντικείμενο τη γαλλική γλώσσα, ενώ δεσμεύει τους 
δύο οργανισμούς να καλλιεργήσουν και να διευρύνουν 
την ήδη στενή συνεργασία τους σε καλλιτεχνικό και 
πολιτιστικό επίπεδο. Στους στόχους περιλαμβάνεται 
η υποστήριξη των γαλλικών παραστάσεων του 
καλλιτεχνικού προγράμματος του Φεστιβάλ, η 

ενθάρρυνση καλλιτεχνικών συμπαραγωγών και η 
προώθηση ελληνικών παραγωγών του Φεστιβάλ στη 
Γαλλία, καθώς και η συνεργασία των δύο οργανισμών 
στην επικοινωνία και την προβολή εκδηλώσεων κοινού 
ενδιαφέροντος. 

Στο πλαίσιο αυτό, το 2022 το Γαλλικό Ινστιτούτο 
Ελλάδος υποστήριξε το Φεστιβάλ για τον υποτιτλισμό 
της παράστασης του Ταρτούφου που παρουσίασε η 
Comédie-Française στην Πειραιώς 260, με αφορμή 
την 400ή επέτειο από τη γέννηση του Μολιέρου, 
ενώ παράλληλα διοργάνωσε στο Auditorium του 
Γαλλικού Ινστιτούτου στρογγυλή τράπεζα με επίτιμο 
προσκεκλημένο τον Ομότιμο Καθηγητή Γαλλικής 
Λογοτεχνίας του Πανεπιστημίου της Σορβόννης 
Georges Forestier.
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5.5 
Συνεργασία 
με το Ινστιτούτο Γκαίτε 
για την παράσταση Αγαμέμνων
σε σκηνοθεσία Ούλριχ Ράσε

To Φεστιβάλ ανέπτυξε συνεργασία με το Goethe-
Institut Αthen, το οποίο, στο πλαίσιο των εορτασμών για 
τα 70 χρόνια παρουσίας του στην Αθήνα, υποστήριξε 
την παράσταση Αγαμέμνων σε σκηνοθεσία Ούλριχ 
Ράσε, μια συμπαραγωγή του Φεστιβάλ Αθηνών 
Επιδαύρου με το Residenztheater του Μονάχου για 
το Αρχαίο Θέατρο της Επιδαύρου, σε παγκόσμια 
πρεμιέρα. Το Ινστιτούτο Γκαίτε ανέλαβε:

• την οικονομική ενίσχυση της διεθνούς αυτής 
συμπαραγωγής,

• τη συνδιοργάνωση, από κοινού με το Φεστιβάλ, 
συνέντευξης τύπου του σκηνοθέτη, στους χώρους 
του Ινστιτούτου, η οποία έλαβε τον χαρακτήρα ενός 
pre-festival event.
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83%

91%

85%

90%

5.6 
Έρευνες κοινού  

Το 2022 υλοποιήθηκε, για πρώτη φορά, έρευνα 
μάρκετινγκ στους χώρους εκδηλώσεων του Φεστιβάλ 
Αθηνών Επιδαύρου. Επιλέχθηκαν συνολικά δέκα 
παραστάσεις (Αρχαίου Δράματος, σύγχρονου Θεάτρου, 
Χορού και Μουσικής) στο Ωδείο Ηρώδου Αττικού, το 
Αρχαίο Θέατρο Επιδαύρου, το Μικρό Θέατρο Αρχαίας 
Επιδαύρου και τους χώρους της Πειραιώς 260.
Το ερωτηματολόγιο ήταν δίγλωσσο (ελληνικά 
και αγγλικά), η διανομή και η συμπλήρωσή του 
έγινε ηλεκτρονικά, και το δείγμα ήταν τυχαίο και 
αντιπροσωπευτικό. Συλλέχθηκαν και αναλύθηκαν 
χρήσιμα στοιχεία για τα δημογραφικά χαρακτηριστικά 
και τις προτιμήσεις του Κοινού. 

Ταυτόχρονα, στο πλαίσιο των στόχων που έθεσε το 
Φεστιβάλ για την κατανόηση της ανθρωπογεωγραφίας 
του Kοινού των Επιδαυρίων, το Τμήμα Θεάτρου της 
Σχολής Καλών Τεχνών του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης ανέλαβε, το 2022, τη διεξαγωγή 
έρευνας κοινού παραστάσεων Αρχαίου Δράματος, με 
επιστημονική υπεύθυνη του έργου την Αναπληρώτρια 
Καθηγήτρια Ελένη Παπάζογλου. Η έρευνα διεξήχθη 
μέσω ηλεκτρονικής διανομής και συμπλήρωσης 
ερωτηματολογίου και με τη διαμόρφωση και αξιοποίηση 
ομάδων εστίασης θεατών, με σκοπό την καταγραφή 
ποσοτικών και ποιοτικών στοιχείων.

Ποιότητα παραστάσεων

Εξυπηρέτηση κατά την είσοδο 
και την έξοδο από το θέατρο

Οργάνωση και υποδομές θεάτρων

Διαδικασία αγοράς εισιτηρίου

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ
ΘΕΑΤΩΝ
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5.7 
Ευρωπαϊκό έργο
VAST 
(HORIZON 2020)

Το 2020 η Διοίκηση της Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε.  
συνυπέβαλε την πρόταση για το ευρωπαϊκό ερευνητικό 
έργο VAST («Values Across Space and Time»), στο 
οποίο το Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου συμμετέχει ως 
εταίρος. Η πρόταση εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή και το έργο χρηματοδοτείται από το 
πρόγραμμα έρευνας και καινοτομίας Horizon 2020 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Αντικείμενο του έργου είναι η μελέτη θεμελιωδών 
αξιών για την εξέλιξη του ευρωπαϊκού πολιτισμού και 
τη συγκρότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως η 
ελευθερία, η δημοκρατία, η ισότητα, ο διάλογος, η 
ανθρώπινη αξιοπρέπεια και το κράτος δικαίου. Κύριοι 
αναλυτικοί άξονες είναι το θέατρο (με επίκεντρο 
το Αρχαίο Δράμα), η επιστήμη (με εστίαση στην 
επιστημονική επανάσταση και τα φιλοσοφικά κείμενα 
του 17ου αιώνα) και η λαογραφία (με επίκεντρο τα 
παραμύθια).  

Το VAST αποτελεί προϊόν συνεργασίας μεταξύ οκτώ 
εταίρων, από πέντε χώρες: το ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος» 
(Ελλάδα), το Università degli Studi di Milano 
(Ιταλία), το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο 

Αθηνών (Ελλάδα), το Universidade NOVA de Lisboa 
(Πορτογαλία), το Μουσείο Παραμυθιού (Κύπρος), 
το Semantika (Σλοβενία), το Museo Galileo – IMSS 
(Ιταλία) και το Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου (Ελλάδα).

Το 2021 το Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου πρότεινε, 
σχεδίασε και χρηματοδότησε  παράσταση Αρχαίου 
Δράματος στο πλαίσιο του VAST, με σκοπό την 
παραγωγή πρωτότυπου ερευνητικού υλικού για τη 
μελέτη της μετάδοσης και της πρόσληψης των αξιών, 
από την πλευρά των συντελεστών και του Κοινού 
αντίστοιχα.

Η παράσταση - μελέτη περίπτωσης Αντιγόνη του 
Σοφοκλή σε σκηνοθεσία Αλέξανδρου Ραπτοτάσιου  
ήταν επιλογή της Καλλιτεχνικής Διευθύντριας 
Κατερίνας Ευαγγελάτου και παρουσιάστηκε στο 
καλλιτεχνικό πρόγραμμα του 2022 (5, 6 και 7 Ιουλίου, 
Πειραιώς 260). Παράλληλα  διεξήχθη ποιοτική και 
ποσοτική έρευνα μεταξύ καλλιτεχνικών συντελεστών 
μέσω συνεντεύξεων, και μέσω ερωτηματολογίων στο 
Κοινό, με αντικείμενο το παρόν των αξιών μέσα από τις 
σύγχρονες παραστάσεις του Αρχαίου Δράματος.
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Αντιγόνη
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5.8 
Ευρωπαϊκό έργο
VOXReality
(HORIZON 2021-2027)

Τον Ιούνιο του 2022 υπεγράφη από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή Συμφωνία Επιχορήγησης (Grant Agreement) 
του τριετούς ερευνητικού προγράμματος VOΧReality, 
στο πλαίσιο του Horizon Europe Framework 
Programme, το οποίο περιλαμβάνει δέκα θεσμικούς 
εταίρους: Maggioli Spa, Εθνικό Κέντρο Έρευνας 
& Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ), Universiteit 
Maastricht, Stichting Nederlandse Wetenschappelijk 
Onderzoek Instituten, Συνέλιξις - Λύσεις 
Πληροφορικής, Αυτοματισμού & Τηλεπικοινωνιών Α.Ε. 
(«SYN»), Stichting Dutch Virtual Reality Days, Adapt It 
AE, F6S Network Ireland Limited, Holo-Industrie 4.0 
Software Gmbh, Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε.

Η πρόσκληση ενδιαφέροντος στην οποία 
ανταποκρίθηκε το πρόγραμμα VOXReality, 
αποσπώντας επιχορήγηση συνολικού ύψους    
4.786.875 ευρώ, αφορούσε προτάσεις που 
συνδυάζουν τις τεχνολογίες eXtended Reality (XR) 
με τις σύγχρονες εξελίξεις στον χώρο της τεχνητής 
νοημοσύνης (AI), με στόχο τον σχεδιασμό και την 
ανάπτυξη καινοτόμων μοντέλων XR. Το πρόγραμμα 
αναμένεται να οδηγήσει σε δύο είδη αποτελεσμάτων: 
Α. Μια σειρά από έτοιμα μοντέλα XR επόμενης 
γενιάς τεχνολογίας, που θα συνδυάζουν τη γλώσσα 

και την όραση της τεχνητής νοημοσύνης με 
διαφορετικούς τρόπους και σε διαφορετικά επίπεδα, 
προσφέροντας έτσι καθηλωτικές / εμβυθιστικές 
(immersive) εμπειρίες. Β. Μια σειρά από εφαρμογές 
που θα χρησιμοποιούν τα παραπάνω μοντέλα σε 
διαφορετικούς τομείς, επικυρώνοντας την τεχνολογική 
καινοτομία μέσα από τρεις συγκεκριμένες χρήσεις:       
1. τους προσωπικούς βοηθούς, 2. τα εικονικά συνέδρια, 
και  3. το θέατρο, όπου το VOXReality συνδυάζεται με 
τη γλωσσική μετάφραση / υπερτιτλισμό, διάφορες 
οπτικοακουστικές παροχές προς τους χρήστες αλλά 
και οπτικά εφέ επαυξημένης πραγματικότητας.

Το Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου θα μπορέσει να 
αξιοποιήσει το VOXReality αφενός για την ανάπτυξη 
του προγράμματος διαγλωσσικής μετάφρασης και 
υπερτιτλισμού των παραστάσεων, πολλαπλασιάζοντας  
το εύρος των προσφερόμενων γλωσσών, αφετέρου ως 
δημιουργικό εργαλείο για την ανάδειξη μιας οργανικής 
σχέσης μεταξύ παράστασης και τεχνολογίας: 
Δημιουργοί του καλλιτεχνικού προγράμματος που 
ενδιαφέρονται να πειραματιστούν με τη χρήση της 
XR τεχνολογίας θα μπορούν να απελευθερώσουν στο 
μέγιστο τη φαντασία του θεατή, ισχυροποιώντας τη 
διεισδυτικότητα του έργου τους.
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5.9 
Χρηματοδότηση ΕΣΠΑ
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
«Αττική 2014-2020»

Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του έργου «Διοργάνωση 
καλλιτεχνικών παραστάσεων στο πλαίσιο του 
Ελληνικού Φεστιβάλ για τα έτη 2017, 2018, 2019», 
προϋπολογισμού 947.605,77 ευρώ, η Ελληνικό 
Φεστιβάλ Α.Ε. υπέβαλε αίτημα στην Ειδική Υπηρεσία 
Διαχείρισης Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 
Περιφέρειας Αττικής (Φορέας Διαχείρισης Έργου) για 
την τροποποίηση της χρηματοδοτούμενης Πράξης, 
και συγκεκριμένα για την επέκταση του φυσικού και 
οικονομικού της αντικειμένου.

Η Διοίκηση της εταιρείας προχώρησε σε αίτημα 
για την παράταση υλοποίησης της Πράξης μέχρι 
το τέλος του 2022, ζητώντας παράλληλα την 
επέκταση του προϋπολογισμού της κατά 321.030,67 
ευρώ. Το εν λόγω αίτημα έγινε δεκτό με απόφαση 
του Περιφερειάρχη Αττικής, με αποτέλεσμα η 
χρηματοδότηση να παραταθεί και ο συνολικός 
προϋπολογισμός της Πράξης να ανέλθει σε 
1.268.636,44 ευρώ.

Κατ’ αυτόν τον τρόπο, η Διοίκηση της Ελληνικό 
Φεστιβάλ Α.Ε.  πέτυχε να  συμπεριληφθούν στην Πράξη 
δέκα παραγωγές που παρουσιάστηκαν στο πλαίσιο του 
καλλιτεχνικού προγράμματος 2021, δύο παραγωγές 
που παρουσιάστηκαν στο πλαίσιο του καλλιτεχνικού 
προγράμματος 2022, καθώς και τρεις ραδιοφωνικές 
παραγωγές (Radio Plays) που παρουσιάστηκαν 
στο πλαίσιο του προγράμματος Open Plan κατά τη 
χειμερινή περίοδο 2022.  Μέσω της συγκεκριμένης 
χρηματοδότησης καλύφθηκαν οι αμοιβές των 
καλλιτεχνών που συμμετείχαν στις ενταγμένες 
παραστάσεις.
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5.10 
Χρηματοδότηση έργων 
μέσω του Ταμείου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας

Το 2021  η Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε. προχώρησε 
στη συγκρότηση και κατάθεση κοστολογημένων 
προτάσεων στο Υπουργείο Πολιτισμού και 
Αθλητισμού, με σκοπό την ένταξη έργων και 
δράσεων του φορέα στο αναπτυξιακό πρόγραμμα 
του Υπουργείου που υλοποιείται μέσω του Ταμείου 
Ανάκαμψης. Η χρηματοδότηση μέσω του Ταμείου 
Ανάκαμψης κατευθύνεται κατά προτεραιότητα 
σε έργα εκσυγχρονισμού των υποδομών και του 
εξοπλισμού του Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου, στην 
ψηφιακή αναβάθμιση του φορέα, και τη βελτίωση της 
προσβασιμότητας ατόμων με αναπηρία στους χώρους 
εκδηλώσεών του. 

Συγκεκριμένα, ως προς τον επενδυτικό σχεδιασμό του 
φορέα προβλέπεται η άμεση υλοποίηση των εξής: 

• Προμήθεια λυόμενων κατασκευών για τον 
αύλειο χώρο του Ωδείου Ηρώδου Αττικού (χώροι 
βοηθητικών καμαρινιών, γραφείων και αποθηκών, 
εκδοτήριο εισιτηρίων, πωλητήριο, κυλικεία). 
Κατόπιν έγκρισης της τεχνικής μελέτης από το 
Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο και των σχετικών 
Τεχνικών Δελτίων από το Υπουργείο Πολιτισμού και 
Αθλητισμού, εκδόθηκε Απόφαση του Αναπληρωτή 
Υπουργού Οικονομικών βάσει της οποίας το 
έργο εντάχθηκε στο Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας. Το έργο, ο προϋπολογισμός του 
οποίου ανέρχεται σε 540.640 ευρώ, έχει ενταχθεί 
στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων 2022, 
και, βάσει του χρονοδιαγράμματος υλοποίησης, 
προβλέπεται να ολοκληρωθεί κατά το 3ο τρίμηνο 
του 2023. 

• Επανασχεδιασμός και ανακατασκευή του 
υφιστάμενου υπογείου χώρου του Ωδείου 
Ηρώδου Αττικού (κύρια καμαρίνια, χώροι υγιεινής, 
βοηθητικοί χώροι, γραφεία). Η τεχνική μελέτη 
έχει εγκριθεί από την Εφορεία Αρχαιοτήτων 
Πόλης Αθηνών και έχει οριστικοποιηθεί η μελέτη 
εφαρμογής, καθώς και ο προϋπολογισμός, 
προκειμένου να δρομολογηθούν οι 
περαιτέρω ενέργειες ένταξης. Βάσει του 
χρονοδιαγράμματος, το έργο προβλέπεται να 
υλοποιηθεί κατά το διάστημα μεταξύ Οκτωβρίου 
2023 και Απριλίου 2025. 

• Σχεδιασμός σύγχρονου ιστοτόπου που θα 
περιλαμβάνει νέα διαδικτυακή πλατφόρμα 
προβολής των καλλιτεχνικών δράσεων και 
εκδηλώσεων του Φεστιβάλ, με διαδικτυακό 
πωλητήριο των προϊόντων και των εκδόσεών 
του (e-shop), καθώς και εφαρμογές ψηφιακής 
διαχείρισης εσωτερικών διαδικασιών και 
καλλιτεχνικού προγραμματισμού.  Για το έργο 
έχει υποβληθεί Τεχνικό Δελτίο στο Υπουργείο 
Πολιτισμού και Αθλητισμού και αναμένεται η έκδοση 
της Απόφασης  ένταξής του από το Υπουργείο 
Οικονομικών. Υλοποιείται στο πλαίσιο του ψηφιακού 
μετασχηματισμού του φορέα.

• Προμήθεια και εγκατάσταση αναβατορίου ΑΜΕΑ 
στο Ωδείο Ηρώδου Αττικού, για την πρόσβαση στον 
υπαίθριο χώρο του θεάτρου από τον πεζόδρομο 
της Διονυσίου Αρεοπαγίτου. Το έργο βρίσκεται στο 
στάδιο της οριστικοποίησης της τεχνικής μελέτης, 
σε συνεργασία με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Πόλης 
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Αθηνών, και αναμένεται, κατόπιν έγκρισης από το 
ΚΑΣ και ολοκλήρωσης των διαδικασιών ένταξης, 
να προκηρυχθεί στο αμέσως επόμενο χρονικό 
διάστημα.

• Αναβάθμιση των ηλεκτρολογικών υποδομών του 
Αρχαίου Θεάτρου Επιδαύρου. Πρόκειται για την 
αναβάθμιση / αντικατάσταση, λόγω παλαιότητας, 
της υφιστάμενης ηλεκτρολογικής υποδομής του 
θεάτρου και των υποστηρικτικών κτηρίων. Το έργο 
βρίσκεται στο στάδιο της οριστικοποίησης της 
τεχνικής μελέτης, σε συνεργασία με την Εφορεία 
Αρχαιοτήτων Αργολίδας.

• Προμήθεια και εγκατάσταση εξοπλισμού για την 
παροχή πρόσβασης στο διαδίκτυο στους χώρους 
της Πειραιώς 260, με τη χρήση τεχνολογίας Wi-Fi. 
Προβλέπεται να παρέχεται ασύρματη πρόσβαση 
στο διαδίκτυο τόσο στο προσωπικό όσο και στο 
Κοινό του Φεστιβάλ, με διαφορετικά δικαιώματα 
πρόσβασης για κάθε κατηγορία χρηστών. Το 
έργο βρίσκεται στο στάδιο της οριστικοποίησης 
της τεχνικής μελέτης και οι διαδικασίες ένταξης 
αναμένεται να ολοκληρωθούν στο αμέσως 
επόμενο χρονικό διάστημα.

• Προμήθεια ιατρικού εξοπλισμού και εξοπλισμού 
ΑΜΕΑ. Κατόπιν σχετικής πρόσκλησης από το 
ΥΠΠΟΑ, η Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε. αιτήθηκε την 
προμήθεια ιατρικού εξοπλισμού και εξοπλισμού 
ΑΜΕΑ για τους χώρους εκδηλώσεών της, στον 
οποίο περιλαμβάνονται αναπηρικά αμαξίδια, 
ράμπες πρόσβασης, φιάλες οξυγόνου και 
απινιδωτές.

• Προμήθεια τεχνικού εξοπλισμού για την 
κάλυψη μέρους των αναγκών του καλλιτεχνικού 
προγράμματος. Συγκεκριμένα, έχουν 
δρομολογηθεί ενέργειες προμήθειας φωτιστικού 
εξοπλισμού LED χαμηλής ενεργειακής 
κατανάλωσης, ηχητικών συστημάτων, 
χωροδικτυωμάτων / τρασσών για τους 
χώρους Δ και Η της Πειραιώς 260, καθώς και 
προβολικών συστημάτων, συνολικού εκτιμώμενου 
προϋπολογισμού 2.000.000 ευρώ. 
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5.11 
Χορηγίες

Κατά την περίοδο 2020-2022, η Διοίκηση της 
εταιρείας έδωσε αξιοσημείωτη ώθηση στον τομέα των 
χορηγιών, με αποτέλεσμα τα αντίστοιχα έσοδα το 2022 
να τριπλασιαστούν και τα οφέλη για το Φεστιβάλ να 
ξεπεράσουν κάθε προηγούμενης χρονιάς. 

Η Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε. διαθέτει ένα συστηματικό 
πρόγραμμα εμπορικών χορηγιών που ενισχύουν τον 
φορέα τόσο οικονομικά όσο και σε επίπεδο υποδομών 
και υπηρεσιών. Για την ανάπτυξή του πραγματοποιεί 
σειρά επαφών με στόχο την επίτευξη σημαντικών 
χορηγικών συμφωνιών, εμπορικού και επικοινωνιακού 
περιεχομένου, στο πλαίσιο μιας ευρύτερης στρατηγικής 
συνεργασιών  με μεγάλες εταιρείες και ομίλους.
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Χορηγοί 2020

Χορηγοί 2021

Χορηγοί 2022

ΜΕΓΑΣ ΧΟΡΗΓΟΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ Α.Ε ΕΠΙΧΟΡΗΓΕΙΤΑΙ ΑΠΟ 
ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ & ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

ΧΟΡΗΓΟΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΕΣ

ΧΟΡΗΓΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΧΟΡΗΓΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΕΠΙΣΗΜΟΣ ΧΟΡΗΓΟΣ
ΑΕΡΟΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΜΕ ΤΗ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

ΜΕΓΑΣ ΧΟΡΗΓΟΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ Α.Ε ΕΠΙΧΟΡΗΓΕΙΤΑΙ ΑΠΟ 
ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ & ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

ΧΟΡΗΓΟΣ

ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΕΣ

www.avmag.gr

ΧΟΡΗΓΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΕΣ ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ

ΜΕ ΤΗ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

ΜΕΓΑΣ ΧΟΡΗΓΟΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ Α.Ε ΕΠΙΧΟΡΗΓΕΙΤΑΙ ΑΠΟ 
ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ & ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

ΧΟΡΗΓΟΙ
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ΧΟΡΗΓΟΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΕΣ

ΧΟΡΗΓΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΧΟΡΗΓΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΕΠΙΣΗΜΟΣ ΧΟΡΗΓΟΣ
ΑΕΡΟΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΜΕ ΤΗ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
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ΧΟΡΗΓΟΣ

ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΕΣ

www.avmag.gr

ΧΟΡΗΓΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΕΣ ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ

ΜΕ ΤΗ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

ΜΕΓΑΣ ΧΟΡΗΓΟΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ Α.Ε ΕΠΙΧΟΡΗΓΕΙΤΑΙ ΑΠΟ 
ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ & ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

ΧΟΡΗΓΟΙ

ΜΕΓΑΣ ΧΟΡΗΓΟΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ Α.Ε ΕΠΙΧΟΡΗΓΕΙΤΑΙ ΑΠΟ 
ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ & ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

ΧΟΡΗΓΟΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΕΣ

ΧΟΡΗΓΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΧΟΡΗΓΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΕΠΙΣΗΜΟΣ ΧΟΡΗΓΟΣ
ΑΕΡΟΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΜΕ ΤΗ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

ΜΕΓΑΣ ΧΟΡΗΓΟΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ Α.Ε ΕΠΙΧΟΡΗΓΕΙΤΑΙ ΑΠΟ 
ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ & ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

ΧΟΡΗΓΟΣ

ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΕΣ

www.avmag.gr

ΧΟΡΗΓΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΕΣ ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ

ΜΕ ΤΗ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

ΜΕΓΑΣ ΧΟΡΗΓΟΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ Α.Ε ΕΠΙΧΟΡΗΓΕΙΤΑΙ ΑΠΟ 
ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ & ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

ΧΟΡΗΓΟΙ

Εξωστρέφεια και συνέργειες
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Παράρτημα
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+30%
αύξηση

των εισπράξεων 
από τα εισιτήρια

Εισπράξεις ανά έτος

2017 2018 2019 2020 2021 2022

Το 2022 σημειώθηκε αύξηση 30% των 
εισπράξεων από τα εισιτήρια συγκριτικά 
με τον μέσο όρο της περιόδου 2017-2019.

Το 2022 το σύνολο των εισπράξεων 
από πωλήσεις εισιτηρίων  ανήλθε σε 
5.964.584 ευρώ.

7.000.000 €

6.000.000 €

5.000.000 €

4.000.000 €

3.000.000 €

2.000.000 €

1.000.000 €

1. 
Σύνολο εισπράξεων 
από πωλήσεις εισιτηρίων 
2017-2022
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Αρχαίο Θέατρο Επιδαύρου

2017 2018 2019 2020 2021 2022

4.000.000 €

3.500.000 €

3.000.000 €

2.500.000 €

2.000.000 €

1.500.000 €

1.000.000 €

500.000 €

Συγκριτικά με τον μέσο όρο των ετών 2017-2019 
(1.422.503,07 ευρώ), οι εισπράξεις 
του Αρχαίου Θεάτρου Επιδαύρου 
το 2022 αυξήθηκαν κατά 30%. 
Συγκριτικά με τον μέσο όρο των ετών 2017-2019 
(2.822.378 ευρώ), οι εισπράξεις του Ηρωδείου 
το 2022 αυξήθηκαν κατά 32%. 
Συγκριτικά με τον μέσο όρο των ετών 2017-2019 
(210.072 ευρώ), οι εισπράξεις της Πειραιώς 260 
το 2022 αυξήθηκαν κατά 29%.

2. 
Εισπράξεις ανά χώρο
2017-2022

* Το 2020 παρουσιάστηκαν στο Αρχαίο Θέατρο Επιδαύρου 
μόνο τρεις παραγωγές (ΦΑΕ, ΕΘΝΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ και ΚΒΘΕ).

*
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Πειραιώς 260

2017 2018 2019 2020 2021 2022

Ωδείο Ηρώδου Αττικού

* Το 2021 το πρόγραμμα του Ηρωδείου περιορίστηκε σε 17  ημέρες παραστάσεων
με επιτρεπόμενο ποσοστό χωρητικότητας 60%.

*

* Το 2020 η Πειραιώς 260 παρέμεινε κλειστή
και δεν πραγματοποιήθηκαν παραστάσεις λόγω της πανδημίας.

2017 2018 2019 2020 2021 2022

4.000.000 €

3.500.000 €

3.000.000 €

2.500.000 €

2.000.000 €

1.500.000 €

1.000.000 €

500.000 €

400.000 €

350.000 €

300.000 €

250.000 €

200.000 €

150.000 €

100.000 €

50.000 €

Εισπράξεις ανά χώρο 2017-2022

*
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Πωλήσεις εισιτηρίων ανά έτος

Το 2022 σημειώθηκε αύξηση 5%   
στις πωλήσεις των εισιτηρίων 
συγκριτικά με τον μέσο όρο 
της περιόδου 2017-2019.

Το 2022 οι συνολικές πωλήσεις 
εισιτηρίων ανήλθαν στις 183.397.

Λόγω των υγειονομικών μέτρων 
για την καταπολέμηση της 
πανδημίας COVID-19, το 2020 η 
πληρότητα των θεάτρων μειώθηκε 
στο 45% και  παρουσιάστηκαν 
μόνο 18 καλλιτεχνικές παραγωγές. 
Για τους ίδιους λόγους, το 2021 
η πληρότητα των θεάτρων 
ανήλθε στο 60%.

50.000

100.000

150.000

200.000

250.000

2017 2018 2019 2020 2021 2022

3. 
Σύνολο πωλήσεων 
εισιτηρίων 2017-2022
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Παρατίθενται τα βασικά οικονομικά μεγέθη της 
εταιρείας για το οικονομικό έτος 2020, όπως έχουν 
κατατεθεί από την Οικονομική Διεύθυνση:

• To  δημοσιονομικό αποτέλεσμα του φορέα ανήλθε 
στο ποσό των 2.583.196 ευρώ, υπεβαίνοντας 
κατά 2 εκατομμύρια περίπου την εγκεκριμένη 
στοχοθεσία (588.000 ευρώ). 

• Το ανωτέρω πλεόνασμα προστέθηκε στην 
περιουσιακή κατάσταση της εταιρείας, 
διαμορφώνοντας τα ταμειακά διαθέσιμα και 
ισοδύναμα αυτών στο ποσό των  4.817.166,90 ευρώ.

•  O κύκλος εργασιών της εταιρείας ανήλθε 
σε  649.652,48  ευρώ, έναντι ποσού της 
προηγούμενης χρήσης 2.864.278,50 ευρώ, ήτοι  
σημείωσε μείωση κατά περίπου 77%. Ο βασικός 
λόγος της συρρίκνωσης αυτής ήταν η υγειονομική 
κρίση λόγω του COVID-19, η οποία δεν επέτρεψε 
την υλοποίηση του συνόλου του καλλιτεχνικού 
προγράμματος, με αποτέλεσμα  οι περισσότερες 
προγραμματισμένες παραστάσεις να αναβληθούν 
για το 2021.

4. 
Οικονομικός 
απολογισμός 
2020
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Οικονομικός απολογισμός 2020

ΒΑΣΙΚΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ ΣΥΝΟΛΟ ΕΤΟΥΣ

Ι. ΕΣΟΔΑ (=1+2+3+4+5+6+7) 7.310.294€

1. Πωλήσεις (=α+β) 649.652€

α. Πωλήσεις εμπορευμάτων, προϊόντων, λοιπών αποθεμάτων 
    και άχρηστου υλικού 5.172€

β. Πωλήσεις υπηρεσιών 644.480€

2. Επιχορηγήσεις (=γ+δ+ε+στ) 6.455.095€

γ. Τακτικού Προϋπολογισμού 6.454.308€

δ. Εγκεκριμένοι Πόροι ΠΔΕ (βάσει ήδη υπογεγραμμένων ΣΑΕ) 0

ε. Ε.Ε. 787€

στ. Λοιπές 0

3. Έσοδα παρεπόμενων ασχολιών 0

4. Έσοδα κεφαλαίων (Τόκοι Πιστωτικοί) 36.411€

5. Ιδιοπαραγωγή παγίων 0

6. Λοιπά Έσοδα 168.995€

7. Έκτακτα και Ανόργανα Έσοδα 141€

Οικονομικά
στοιχεία
2020
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Οικονομικός απολογισμός 2020

ΙΙ. ΕΞΟΔΑ (=8+9+10+11+12+13+14+15+16) 4.727.098€

8. Αμοιβές και Έξοδα Προσωπικού (=ζ+η+θ) 1.707.931€

ζ. Αμοιβές έμμισθου και ημερομίσθιου προσωπικού 1.420.456€

η. Εργοδοτικές εισφορές και επιβαρύνσεις 
    έμμισθου και ημερομίσθιου προσωπικού 287.475€

θ. Παρεπόμενες παροχές και έξοδα προσωπικού 0

9. Αμοιβές και Έξοδα Τρίτων 1.488.042€

10. Παροχές Τρίτων 704.117€

Εκ των οποίων: Ηλεκτρικό Ρεύμα – Φωταέριο – Ύδρευση – Τηλεπικοινωνίες 235.379€

Εκ των οποίων: Ενοίκια 411.657€

Εκ των οποίων: Ασφάλιστρα 1.231€

Εκ των οποίων: Επισκευές και Συντηρήσεις 54.731€

11. Φόροι (συμπεριλαμβανομένου του φόρου εισοδήματος χρήσης) 33.932€

Εκ των οποίων: Φόρος Εισοδήματος Χρήσης 0

12. Διάφορα Έξοδα 529.806€

Εκ των οποίων: Μεταβιβάσεις Εισοδημάτων σε Τρίτους 
(δωρεές, επιχορηγήσεις) 0

13. Τόκοι και συναφή έξοδα 2.112€

Εκ των οποίων: Δαπάνες προμηθειών πληρωτέες στο Κράτος επί των 
δανείων που έχουν ληφθεί με την εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου 0

14. Έκτακτα και Ανόργανα Έξοδα 6.005€

15. Καθαρή Κτήση Παγίων (ομάδα 1). 
      Η διαφορά μεταξύ αγορών και πωληθέντων παγίων κατά τη χρήση 233.443€

Εκ των οποίων: Έπιπλα και λοιπός Εξοπλισμός 12.367€

16. Αγορές χρήσης (ομάδα 2). 
      Η ομάδα 2 εξοδοποιείται με βάση τις αγορές και όχι την αρχή συσχέτισης   
      εσόδου-εξόδου ή της ανάλωσης των αποθεμάτων.

21.710€

ΙΣΟΖΥΓΙΟ (=Ι-ΙΙ) 2.583.196€
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• Για να διασφαλιστεί η επίτευξη της στοχοθεσίας 
του φορέα, το αρνητικό ισοζύγιο καλύφθηκε με 
χρήση ταμειακών διαθεσίμων και ισόποση μείωση 
του αποθεματικού της εταιρείας, ενώ, παράλληλα, 
η μείωση των εσόδων αντιμετωπίστηκε με μείωση 
δαπανών (-12,9%, από το εγκεκριμένο ποσό των 
12.490.000 ευρώ μείωση σε 10.878.760 ευρώ).

• Η παρατηρούμενη αύξηση του εργοδοτικού 
κόστους («Αμοιβές και Έξοδα Προσωπικού» σε 
ποσοστό 31,8%) οφείλεται κυρίως στην πρόσληψη 
περισσότερων εργαζομένων ως εποχιακό 
προσωπικό, με σκοπό την ασφαλή, βάσει των 
υγειονομικών πρωτοκόλλων, υλοποίηση του 
καλλιτεχνικού προγράμματος

Παρατίθενται τα βασικά οικονομικά μεγέθη της 
εταιρείας για το οικονομικό έτος 2021, μαζί με τις 
παρακάτω παρατηρήσεις, όπως έχουν συνταχθεί από 
την Οικονομική Διεύθυνση:

• Το αναγραφόμενο δημοσιονομικό αποτέλεσμα 
βρίσκεται εντός της εγκεκριμένης στοχοθεσίας 
του φορέα. Πρόκειται για πόσο ύψους        
-2.276.230 ευρώ, έναντι του δημοσιονομικού 
στόχου του φορέα ύψους -2.350.000 ευρώ για      
το οικονομικό έτος 2021, όπως προσδιορίστηκε 
από την Κοινή Απόφαση των υπουργών 
Οικονομικών και Πολιτισμού και Αθλητισμού της 
18ης Ιανουαρίου 2021, και την αναθεώρηση αυτής 
την 15η Απριλίου 2021.

• Η απόκλιση στο σύνολο των εσόδων του φορέα 
(-15,2%, 8.602.531 ευρώ, έναντι στόχου 10.140.000 
ευρώ) οφείλεται κυρίως στη μείωση των εσόδων 
από πωλήσεις λόγω της πανδημίας (-30,4%, 
2.038.422 ευρώ, έναντι στόχου 2.930.000 ευρώ), 
καθώς και στο μειωμένο ποσό των επιχορηγήσεων 
από το αρμόδιο Υπουργείο (5.981.782 ευρώ, έναντι 
στόχου 7.000.000 ευρώ).

5. 
Οικονομικός 
απολογισμός 
2021
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ΒΑΣΙΚΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ ΣΥΝΟΛΟ ΕΤΟΥΣ

Ι. ΕΣΟΔΑ (=1+2+3+4+5+6+7) 8.602.531€

1. Πωλήσεις (=α+β) 2.038.422€

α. Πωλήσεις εμπορευμάτων, προϊόντων, λοιπών αποθεμάτων 
    και άχρηστου υλικού 47.814€

β. Πωλήσεις υπηρεσιών 1.990.608€

2. Επιχορηγήσεις (=γ+δ+ε+στ) 6.254.469€

γ. Τακτικού Προϋπολογισμού 5.981.782€

δ. Εγκεκριμένοι Πόροι ΠΔΕ (βάσει ήδη υπογεγραμμένων ΣΑΕ) 0

ε. Ε.Ε. 0

στ. Λοιπές 272.688€

3. Έσοδα παρεπόμενων ασχολιών 0

4. Έσοδα κεφαλαίων (Τόκοι Πιστωτικοί) 41.467€

5. Ιδιοπαραγωγή παγίων 0

6. Λοιπά Έσοδα 266.884€

7. Έκτακτα και Ανόργανα Έσοδα 1.289€

Οικονομικά
στοιχεία
2021

Οικονομικός απολογισμός 2021
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ΙΙ. ΕΞΟΔΑ (=8+9+10+11+12+13+14+15+16) 10.878.760€

8. Αμοιβές και Έξοδα Προσωπικού (=ζ+η+θ) 3.031.607€

ζ. Αμοιβές έμμισθου και ημερομίσθιου προσωπικού 2.539.243€

η. Εργοδοτικές εισφορές και επιβαρύνσεις 
    έμμισθου και ημερομίσθιου προσωπικού 483.224€

θ. Παρεπόμενες παροχές και έξοδα προσωπικού 9.140€

9. Αμοιβές και Έξοδα Τρίτων 4.347.088€

10. Παροχές Τρίτων 1.861.014€

Εκ των οποίων: Ηλεκτρικό Ρεύμα – Φωταέριο – Ύδρευση – Τηλεπικοινωνίες 437.364€

Εκ των οποίων: Ενοίκια 1.229.565€

Εκ των οποίων: Ασφάλιστρα 2.005€

Εκ των οποίων: Επισκευές και Συντηρήσεις 83.866€

11. Φόροι (συμπεριλαμβανομένου του φόρου εισοδήματος χρήσης) 59.002€

Εκ των οποίων: Φόρος Εισοδήματος Χρήσης 21.256€

12. Διάφορα Έξοδα 1.397.369€

Εκ των οποίων: Μεταβιβάσεις Εισοδημάτων σε Τρίτους 
(δωρεές, επιχορηγήσεις) 0

13. Τόκοι και συναφή έξοδα 4.514€

Εκ των οποίων: Δαπάνες προμηθειών πληρωτέες στο Κράτος επί των 
δανείων που έχουν ληφθεί με την εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου 0

14. Έκτακτα και Ανόργανα Έξοδα 21.110€

15. Καθαρή Κτήση Παγίων (ομάδα 1). 
      Η διαφορά μεταξύ αγορών και πωληθέντων παγίων κατά τη χρήση 122.081€

Εκ των οποίων: Έπιπλα και λοιπός Εξοπλισμός 38.770€

16. Αγορές χρήσης (ομάδα 2). 
      Η ομάδα 2 εξοδοποιείται με βάση τις αγορές και όχι την αρχή συσχέτισης   
      εσόδου-εξόδου ή της ανάλωσης των αποθεμάτων.

34.965€

ΙΣΟΖΥΓΙΟ (=Ι-ΙΙ) -2.276.230€

Οικονομικός απολογισμός 2021

* Το αποτέλεσμα είναι εντός της εγκεκριμένης στοχοθεσίας και καλύφθηκε με τη χρήση ταμειακών διαθέσιμων.

*



136

Π
αρ

άρ
τη

μα

Απολογισμός τριετίας     Φθινόπωρο 2019 - Φθινόπωρο 2022 Φεστιβάλ Αθηνών ΕπιδαύρουΦεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου Απολογισμός τριετίας     Φθινόπωρο 2019 - Φθινόπωρο 2022



137

Π
αρ

άρ
τη

μα

Απολογισμός τριετίας     Φθινόπωρο 2019 - Φθινόπωρο 2022 Φεστιβάλ Αθηνών ΕπιδαύρουΦεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου Απολογισμός τριετίας     Φθινόπωρο 2019 - Φθινόπωρο 2022

Παρατίθενται τα βασικά οικονομικά μεγέθη της 
εταιρείας για το οικονομικό έτος 2022, όπως έχουν 
κατατεθεί από την Οικονομική Διεύθυνση:

• Τα στοιχεία του 9μήνου αποδεικνύουν ότι η 
εκτέλεση του προϋπολογισμού του φορέα 
βρίσκεται εντός της εγκεκριμένης στοχοθεσίας 
και ότι, εκτός απροόπτου, θα επιτευχθεί ο 
δημοσιονομικός στόχος.

• Οι πωλήσεις της εταιρείας εμφανίζουν 
αύξηση κατά 25,01% σε σύγκριση με τις 
προϋπολογισθείσες, ενώ αναμένεται η αύξηση 
αυτή να ανέλθει σε ποσοστό  34%.

• Αύξηση παρουσιάζεται και στην κατηγορία εξόδων 
«Παροχές Τρίτων», που περιλαμβάνει δαπάνες 
ηλεκτρικού ρεύματος, φυσικού αερίου κλπ., λόγω  
της ενεργειακής  κρίσης και των σημαντικών 
αυξήσεων στις τιμές των παρόχων. 

6. 
Εκτέλεση 
προϋπολογισμού 
2022 
(στοιχεία 9μήνου)
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Εκτέλεση Προϋπολογισμού 2022 (στοιχεία 9μηνου)

ΒΑΣΙΚΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ ΣΥΝΟΛΟ ΕΤΟΥΣ

Ι. ΕΣΟΔΑ (=1+2+3+4+5+6+7) 8.802.926€

1. Πωλήσεις (=α+β) 3.389.424€

α. Πωλήσεις εμπορευμάτων, προϊόντων, λοιπών αποθεμάτων 
    και άχρηστου υλικού 33.359€

β. Πωλήσεις υπηρεσιών 3.356.065€

2. Επιχορηγήσεις (=γ+δ+ε+στ) 5.280.355€

γ. Τακτικού Προϋπολογισμού 5.088.980€

δ. Εγκεκριμένοι Πόροι ΠΔΕ (βάσει ήδη υπογεγραμμένων ΣΑΕ) 160.000€

ε. Ε.Ε. 0

στ. Λοιπές 31.375€

3. Έσοδα παρεπόμενων ασχολιών 18.471€

4. Έσοδα κεφαλαίων (Τόκοι Πιστωτικοί) 13.348€

5. Ιδιοπαραγωγή παγίων 0

6. Λοιπά Έσοδα 99.081€

7. Έκτακτα και Ανόργανα Έσοδα 2.247€

Οικονομικά
στοιχεία
2022
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Εκτέλεση Προϋπολογισμού 2022 (στοιχεία 9μηνου)

ΙΙ. ΕΞΟΔΑ (=8+9+10+11+12+13+14+15+16) 8.046.544€

8. Αμοιβές και Έξοδα Προσωπικού (=ζ+η+θ) 2.393.568€

ζ. Αμοιβές έμμισθου και ημερομίσθιου προσωπικού 1.999.079€

η. Εργοδοτικές εισφορές και επιβαρύνσεις 
    έμμισθου και ημερομίσθιου προσωπικού 393.889€

θ. Παρεπόμενες παροχές και έξοδα προσωπικού 600€

9. Αμοιβές και Έξοδα Τρίτων 3.334.606€

10. Παροχές Τρίτων 1.143.256€

Εκ των οποίων: Ηλεκτρικό Ρεύμα – Φωταέριο – Ύδρευση – Τηλεπικοινωνίες 277.928€

Εκ των οποίων: Ενοίκια 761.658€

Εκ των οποίων: Ασφάλιστρα 9.070€

Εκ των οποίων: Επισκευές και Συντηρήσεις 94.600€

11. Φόροι (συμπεριλαμβανομένου του φόρου εισοδήματος χρήσης) 31.873€

Εκ των οποίων: Φόρος Εισοδήματος Χρήσης 0

12. Διάφορα Έξοδα 1.092.962€

Εκ των οποίων: Μεταβιβάσεις Εισοδημάτων σε Τρίτους 
(δωρεές, επιχορηγήσεις) 0

13. Τόκοι και συναφή έξοδα 5.339€

Εκ των οποίων: Δαπάνες προμηθειών πληρωτέες στο Κράτος επί των 
δανείων που έχουν ληφθεί με την εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου 0

14. Έκτακτα και Ανόργανα Έξοδα 1.579€

15. Καθαρή Κτήση Παγίων (ομάδα 1). 
      Η διαφορά μεταξύ αγορών και πωληθέντων παγίων κατά τη χρήση 28.788€

Εκ των οποίων: Έπιπλα και λοιπός Εξοπλισμός 22.788€

16. Αγορές χρήσης (ομάδα 2). 
      Η ομάδα 2 εξοδοποιείται με βάση τις αγορές και όχι την αρχή συσχέτισης   
      εσόδου-εξόδου ή της ανάλωσης των αποθεμάτων.

14.575€

ΙΣΟΖΥΓΙΟ (=Ι-ΙΙ) 756.381€
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Παρατίθεται το οργανόγραμμα της Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε., 
όπως αποτυπώνεται στον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας, 
δημοσιευμένο στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης  
(ΦΕΚ τ. ΠΡΑ.Δ.Ι.Τ. 127/04.08.2020).

Τμήμα 
Προϋπολογισμού 
& Οικονομικής 
Διαχείρισης

Τμήμα
Πληρωμών

Γραφείο
Επιμορφωτικών Δράσεων 

& Ανάπτυξης Κοινού 

Καλλιτεχνικοί 
Υπεύθυνοι

Γραμματεία 
Καλλιτεχνικού 

Διευθυντή

Γραμματεία
Γενικού

Διευθυντή

Γραμματεία
Διοικητικού
Συμβουλίου

Νομική
Υπηρεσία

Διεύθυνση 
Οικονομικού

Τμήμα 
Προϋπολογισμού 

& Οικονομικής 
Διαχείρισης

Τμήμα 
Ανθρώπινου 
Δυναμικού 

& Οργάνωσης

Τμήμα Οργάνωσης 
Παραγωγής

Τμήμα 
Επικοινωνίας, 
Μάρκετινγκ 
& Χορηγιών

Τμήμα
Πληρωμών

Τμήμα 
Διοικητικής 
Μέριμνας

Τμήμα 
Εκτέλεσης Παραγωγής 
& Τεχνικής Υποστήριξης

Τμήμα 
Δημοσίων Σχέσεων, 
ΜΜΕ & Εκδόσεων

Τμήμα
Προμηθειών

Τμήμα
Πληροφορικής 

& Ψηφιακής 
Ανάπτυξης

Τμήμα
Οργάνωσης 

& Λειτουργίας 
Θεατρικών Χώρων

Διεύθυνση 
Διοικητικού

Γενική
Συνέλευση

Επιτροπή
Ελέγχου

Υπηρεσία 
Εσωτερικού 

Ελέγχου

Διεύθυνση 
Παραγωγής

Διεύθυνση 
Επικοινωνίας
& Προβολής

ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΟΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΓΕΝΙΚΟΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

3. 
Οργανωτική
δομή
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Θερμές ευχαριστίες 
σε όλο το Προσωπικό του Φεστιβάλ,
και για τη συμβολή τους σε ξεχωριστά στάδια 
της παρούσας έκδοσης, τους: 

Γεωργία Αναγνωστοπούλου
Ράνια Καπετανάκη
Βαγγέλη Καπουσίζη
Νεκτάριο Καραπαναγιώτη
Σταυρούλα Κουράκου
Ανθή Νταουσάνη
Μαρία Παναγιωτοπούλου
Ιουλία Πύρρου
Τζιοβάνι Ρούμα
Δάφνη Σταυροπούλου
Βίκυ Τζατζάκη



ΤΜΗΜΑ ΕΚΔΟΣΕΩΝ

Γενική επιμέλεια έκδοσης
Δήμητρα Κονδυλάκη

Μετάφραση αγγλικής έκδοσης
Κωνσταντίνος Τζήκας 

Γλωσσική επιμέλεια
Διορθώσεις

 Άννα Μιχοπούλου

Γραμματειακή υποστήριξη
Στεφανία Γεωργιλέα

Καλλιτεχνικός σχεδιασμός
 Σοφία Τερεζάκη




